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Před 270 lety se narodil a před 230 lety zemřel zakladatel 
světoznámé hudební školy v Mannheimu  J. V. Stamitz

I P. 1234 osadu, která béla po 
svém zakladateli pojmenována 
Smílih Brod.

V tom čase v okolí vznikle bo­
haté dole na stříbro, a proto sem 
přišlo mnoho horníku a ře­
meslníku německé národnosti, 
ľo byl jeden z důvodů. že iiž ve 
14. století osada, která zatím 
vyrostla na město, béla pře­
jmenována na Německy Brod

Pod tím jménem bélo město 
známo plných šest století, i když 
tam během doby převládl český 
živel. Za našich časil - 5. května 
1945 bylo město pře­
jmenováno na Havlíčkův Brod.

Okolní slibme dole a 
královská mincovna soustředilv 
zde v rukou šlechtě. měšťanii a 
horníku značné bohatství tak. že 
již krátce po založení bylo město 
obehnáno hradbami a kamen­
nými baštami. Bohatství to bélo 
také příčinou častých sporů 
mezi královskv'm dvorem, 
mčšt any a držiteli Lipniekého 
panství o vládu nad bohatým 
městem.

Karel IV. nadal Německý 
Brod výsadami jaké měla jen 
královská města. Za panování 
jeho syna Václavu IV. byla 
zdejší ložiska stříbra vyčerpána 
a velký počet horníků odešel do 
Kutné Horv: ti kteří zůstali, 
zchudli.

Hroznou ránu zasadili městu 
husité, kteří pod vedením Jana 
Žižkv 9. června 1422 Brod 
dobyli, obyvatelstvo vyvraždili a 
město zpustošili tak. že tam 
celých 7 rokii nikdo nebydlel

V pozdějších letech se tam 
vystřídaly riizné vrchnosti, ale 
město bylo chudé. Až r. 1637 
císař Ferdinand III. dovolil, aby 
se město vyplatilo částkou 
2(1.()()() zlatých z poddanství a 
povýšil Brod mezi města 
královská. Radost měšťanii nad 
draze vykoupenou svobodou 
však netrvala dlouho. Již v r.

1639 a opět 1645 se města zmoc­
nili Švédové a zle tam řádili. 
Aby pak míra utrpení byla dovr­
šena. tak v r. 1649 tam žemřelo 
1400 obyvatel na morovou 
epidemii. Nato pak za třináct 
let. r 1662 velký požár zničil 
polovici města a v r. 1714 měli v 
Brodě katastrofální povodeň. V 
r. 1742 město obsadili Prusové a 
vymáhali na hilech výpalné. Op­
ravili! plná míra utrpení v těch 
dvou stoletích.

Město dělají jeho obyvatelé
Město - to nejsou pouze 

donn. kosieb . paláce a hradbi . 
ale především živí lidé a ti i po 
pretrpených pohromách chtějí 
žít. Protože se pak v Brodě 
mnozí z ničil narodili nebo se 
jim tam zalíbilo, začali po všech 
těch katastrofách budovat 
město znovu - a Bůh jim žehnal.

Mezi jinými to byl řáil Bosých 
Augustiniánů, kteří se zasloužili 
o rozkvět města. Do Brodu 
přišli v roce 1674. ale až i roce 
1712 dostavěli svůj klášlers kos­
telem Svaté rodiny. Brzy potom 
r. 1730 Kateřina Barbora Kob- 
zinová jim odkázala značný 
majetek na vybudování 
gymnsaia. které od r. 1735 řídili. 
Oil r. 1885 je brodské gvm- 
nasium státní. Mezi jinými 
známými osobnostmi v Brodě 
studovali: pozdější pražský ar­
cibiskup Václav Chlumčanský. 
rytíř z Chlumčan a Přestavlk. 
Josef Dobrovský. Jan Valerián 
Jirsík. pozdější velmi zasloužilý 
biskup českobudějovický.

Vototinfické záběry ze starého i novodobého Havlíčkova Brodu. 
Vpravo nahoře Haviiéküs rodný diim.

humorista Frant. Jar. Rubeš. 
Karel Havlíček. Václav Zele­
ný. Bedřich Smetana a Ladislav 
Ouis. básník a spisovatel

Křesťanský charakter města 
potvrzují kostel), kaple a kláš­
terní budovy, které v Brodě byly 
zbudováni během několika 
století a na nevelký počet 
obvvatelstva je lo velké 
množství významných staveb.

Na Jirsíkovč náměstí slojí 
děkanský kostel Nanebevzetí 
Pannv Marie z 13 století, který 
byl již několikrát renovován a 
tak i něm najdete stavební slohy 
z různých dob. Na věži toho 
kostela mají nejstarší v (’echách 
ulitý zvon z r 1300. tedi z doby, 
kdy v našich zemích ještě vládl 
královský rod Přemvsloveii

Dnešní Staniciiv komorní orchestr.

Na . dolním předměstí při 
císařské silnici - hned u mostu 
přes Sázavu, slojí horníky 
zbudovaní kostel si . Kateřinv. 
který se tam připomíná již L P. 
1319. U toho kostela býval špital 
- útulek chudých, přestárlých a 
nemocných. Kostel si. Voj­
těcha na hřbitově byl postaven 
koncem 16. století ie slohu 
goticko - renesančním.

Další kostely v Brodě jsou 
zasvěceny sv. Trojici a si. Kříži. 
Když si připomeneme, že celé to 
kulturní bohatství bylo 
zbudováno k větší slávě Boži, 
musíme s úctou sklonit hlavu 
před silou viry a obětavosti 
všech předchozích generaci.

To ale ještě není všel Jsa sel-
(Dokončení na sir. 7)

Epizoda Brodská
Město, které dnes mapě 

východních Cech rřrffiržnete 
pode jménem Havlíčkův Brod, 
mělo ve své historii tři jména 
Až do konce 2 světové válkv se 
to město jmenovalo Německý 
Brod, ale králce po svém zalo­
žení ve 13. století se tehdejší 
osada piivodně jmenovala 
Smiiíiv Brod.

Již ve svém dětství jsem věděl 
o existenci tohoto města, pro­
tože když v naši vesnici někdo 
vážně onemocněl nebo utrpěl 
úraz, tak ho nejčastěji odvezli 
do nemocnice v Německém 
Brodě. Bylo od nás sice blíže do 
nemocnic v Poličce, v Chrudimí 
a v Pardubicích, ale většina 
pacientů dávala přednost 
nemocnici ve vzdálenějším 
Brodě, která měla od svého 
založeni r IS97 pověst prvotříd­
ního zdravotního ústavu, a tak 
se nějak slova Broil a nemoc­
nice v našich myslích ztotožňo­
vala.

Bvlv to také šlechtitelské 
stanice bramborové sadby se 
kterými jsme byli v občasném 
hospodářském a pěstitelském 
stvku. které mim tu kopcovitou 
krajinu v okolí Brodu jaksi men­
tálně přibližovaly. Město samo 
leží na důležité železniční 
křižovatce. Jedna trať tam vede 
z Pardubic, a kdvž ji v minulém 
století vyměřili a postavili stalo 
se. že v cíle v těsné blízkosti mojí 
rodné vesnice Leštinky.

Málo mést v Č echách prožilo 
tak pohnutou a zajímavou his­
torii jako loto město, rozložené 
na horním toku řeky Sázavy, v 
kopcovité krajině Čes­
komoravské vysočiny. Od 
počátku českého suitu tudy 
vedla hlavní cesta z Prahv do 
Jihlavy. Zde při brodu přes 
Sázavu založil přední šlechtic 
království Smil z I .ichtenburku

Jindřich Nermuť:
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sice našel Jaruzelskiho, avšak i 
jeho opatrnost se mu zdála 
zbytečně váhavá, a tak byli kre­
melští mocipáni stále 
netrpělivější.

Jak tomu bylo ve skutečnosti, 
dovídá se západní svět teprve 
letos, když konečně promluvil 
býv. plukovník polské lidové ar­
mády, Roszard Kuklinski, který 
se v r. 1981 osobně zúčastnil 
všech tajných jednání, která 
předcházela Jakuzelskiho 
konečnému zákroku proti Sol­
idaritě, který však při tom byl - 
jako pravý polský vlastenec - v 
neustálém spojení se západními 
výzvědnými službami a nakonec 
musel uprchnout do exilu. - Po 
pěti letech vývoje v Polsku a v 
SSSR se dnes už cítí na Západě 
natolik v bezpečí, že se nedávno 
o svých zkušenostech z tehdej­
ších napjatých dnii rozpovídal v 
interview s redaktory polského 
exilního časopisu „Kultura”, 
který, Kuklinskiho osobní 
svědectví o zákulisních příp. 
ravách na rozbití polského od-

porn v dělnické Solidaritě, ve 
svém letošním březnovém čísle 
konečně zveřejnil. V dnešním 
„Sloupku” přinášíme svým 
čtenářům nejhlavnější části to­
hoto dlouhého a detailního 
osobního svědectví polského 
plukovníka R. Kuklinskiho.

Bývalý osobní poradce gen. W. 
Jaruzelskiho - dnes exulant ve 
Francii, vypovídá o tom, co vše­
chno předcházelo „dočasnému" 
rozdrcení polské dělnické Sol­
idarity.
Kuklinski uprchl z Polska krátce 
před vyhlášením výjimečného 
stavu, když bezpečnostní or­
gány horečně pátraly po 
„špionu - americkém krtku”, 
přítomném v samém jejich 
středu.

Popisuje 17-mčsíční ner­
vovou válku mezi Varšavou a 
Moskvou. Byl to spor o nej­
příhodnější způsob. jak rozdrtit 
..Solidaritu”, novou svobodnou 
pracovní unii. Říká, že SSSR 
dvakrát téměř provedl invasi do 
Polska v úsilí rozdrtit velmi 
nebezpečnou „proti revoluci". 
Polský vojenský gen. 
Jaruzelski, jehož ši Moskva vybľ 
rala za šéfa polských komunistu 
na místo dobromyslného Kania. 
Jaruzelski se snažil manévrovat 
mezi vzdornou Solidaritou a 
vrchnostenským SSSR, ale 
marně. Upadl z toho dokonce 
do záchvatu hluboké deprese a 
jednou se proto na dobu 24 
hodin „zamkl” ve své úřadovně, 
aby nemusil s nikým mluvit. 
„Jsme na pokraji propasti”, řekl 
Jaruzelski-úzkému kruhu svých 
poradců už v březnu 1981. když 
se Sověti připravovali na prove­
dení rozhodnuté invase, po 
vzoru 21. srpna 1968 v Českos­
lovensku.

Kuklinski, jeden ze čtyř 
polských důstojníku, kterým za 
několikaměsíčního tajného 
plánování výjimečného stavu 
bylo dovoleno dělat si při 
schůzích poznámky říká, žc 
Jaruzelski dělal tehdy vše. co 
mohl, ale podle jeho názoru měl 
však zachovat svůj původní 
pevný postoj před sovětským 
zastrašováním. Má za to. že 
kdyby bývalo existovalo tehdy 
pevné vedení, schopné řídit 
osudy Polska, je úplně přesvěd­
čen o tom. že Solidarita by 
dnes existovala dále. - Navíc 
ještě Kuklinski tvrdí. žc 
vedení Solidarity za kterým 
stál jednotné celý polský 
národ - by šice asi bývalo nuceno 
učinil některé ústupky a nebyla 
by mohlo setrvat ve své neústup­
nosti. ale Solidarita mohla pře­
žít! Sověti by bývali musili us­
toupit, protože dobře z historie 
vědí, že Poláci je nikdy v lásce 
neměli, že by polská armáda šla 
nakonec s lidem, a že by polský 
lid i polští vojáci nakonec

sovětské tanky podpalovali a do 
rudoarmějců by stříleli.

Stále podle pluk. Kuklinskiho 
- Jaruzelski měl prý učinit sym­
bolické, ale tvrdé gesto neústup­
nosti vüèi Moskvě; například 
měl rozkázat obklíčení Varšavy 
polskými vojáky. Bylo by 
bývalo došlo k nervové válce, 
avšak kdyby Jaruzelski v 
takovém rozhodnutí vytrval, 
Moskvě by pak pravděpodobně 
nezbývalo než ustoupit.

□
Avšak komunista Jaruzelski 
měl stejný cíl jako Moskva. . .

Kuklinskiho představy o nut­
nosti ukázání polské vládní 
neústupnosti viiči Moskvě a o 
možném přetrvání Solidarity 
jako osvobozující síly ze 
sovětského područí jsou však 
založeny na tehdejším rozpolo­
žení myslí polského národa a 
nikoliv na tom. jaké měl záměry 
Jaruzelski sám. Říká, že ten 
považoval Solidaritu od samého 
začátku za protirevoluční sílu. 
Od Sovětů se lišil pouze v náz­
oru, kdo měl „zlomit páteř" 
nového svobodného uniového 
hnutí, a jak. Polské vedení 
podepsalo v Gdaňsku v srpnu 
1980 smlouvu na skončení 
stávky v místních loděnicích 
pouze proto, aby získalo čas. 
Kuklinski odhaduje, že první 
náčrt plánu na vyhlášení výj­
imečného stavu byl hotov už v 
listopadu, jen o několik dnii 
dříve, než byla Solidarita 
úředně zaregistrována jako 
nezávislá pracovní unie.

Kuklinski pak trvdí, že 
Jaruzelski dobře věděl o úžas­
ném vlivu Solidarity na veřejné 
mínění a tím i o značné moci, jíž 
se těšila v celém polském 
národě. Proto chtěl vyčkávat, až 
se Poláci unaví nekonečným 
stávkováním a stálými spory uv­
nitř nové unie. Netrpělivý 
Kreml však požadoval, aby se 
jednalo bez odkladu a rychle. 
Ke konci listopadu došla zpráva 
z Moskvy, že prý Sověti plánov­
ali uspořádat větší manévry 
podél polské hranice jako 
fasádu pro připravovanou 
přímou invasi do Polska. 
Jaruzelski proto ihned poslal do 
Moskvy dva ze svých 
nejspolehlivějších důstojníku, 
aby tam zjistili, jaké jsou 
skutečné záměry Kremlu. Když 
se tito vrátili do Varšavy, vyp­
rávěli Jaruzelskimu hrozivé 
věci. Sověti prý měli už v 
pohotovosti 18 divisí: 15 svých, 
dvě československé a jednu výc­
hodoněmeckou. Dne 8. pro­
since 1980 měly vpadnout 
současně do Polska. Podle taj­
ného plánu invase měly 
sovětské útvary učinit nápor z 
východu. Československé a výc­
hodoněmecké ze západu. 
Moskva prý neměla vůbec žád­
nou důvěru v loyálnost polské

armády komunistické vládě, a 
proto ji chtěla zaměstnat růz­
nými zbytečnými operacemi vc 
středu Polska, kde by neměla 
žádný styk s armádami zemí 
Varšavské smlouvy.

□
Jaruzelski prý byl ohromen. . .

Podle Kuklinskiho interview 
v polském exilním magazínu 
„Kultura", Jaruzelski teprve po 
„dramatickém vyjednávání" s 
Moskvou, dosáhl aspoň toho,že 
Sověti jen s velkým zdráháním 
ponechali polské armádě zas­
távat jen jakousi druhořadou 
roh v této vojenské operaci. 
Jaruzelski prý byl touto 
sovětskou neústupností „úplně 
•zlomen." 1 ostatní vysocí důs­
tojníci polské armády byli touto 
sovětskou brutálností „jakoby 
paralyzováni." Kuklinski o tom 
říká: „Každý čekal na nějaký 
zázrak, avšak žádný zázrak sc 
nestal - a život šel dál...!”

Detailní prostudování plánuo 
zamýšlené sovětské invasi pře­
svědčilo členy polského generál­
ního štábu o tom. že 
Sovětskému svazu úplně 
chybělo porozumění skutečné 
situace, která tehdy v Polsku 
nastala. „Sověti vůbec nez 
nali opravdové rozpoloženi 
mysli polské společnosti a i když 
se vlastního vojenského zák­
roku báli. naprosto podceňovali 
sílu Solidarity”, říká Kuklinski. 
Neuvědomovali si, že jejich in­
vase by nejen Polsko neuklid­
nila, nýbrž naopak by způsobila 
ještě horší sociální explosi a 
pravděpodobně i celonárodní 
povstání proti sovětské 
nadvládě. V této době Kuk­
linski už tajně předával US výz­
vědným službám všechny pod­
robnosti o konfrontaci mezi 
Moskvou a Varšavou. Proto 
také v prosinci 1980, když presi­
dent Carter vyvolal po celém 
světě mocnou kampaň proti 
Sověty zamýšlené invasi Polska 
a tehdejšímu sovětskému dik­
tátoru Leonidu Brežněvovi pos­
lal vážné výstrahy. Sověti 
nakonec ustoupili. Zbygniew 
Brzezinski t polského původu, 
tehdy poradce presidenta Cart- 
era ve věcech národní bezpeč­
nosti, poznamenává ve své 
knize o letech, která strávil v 
Bílém domě, že „sovětské plány 
o vojenské invasi do Polska 
skutečně skončily teprve násled­
kem celosvětové reakce,vedené 
Spojenými státy.

□
Jaruzelski pak chtěl uskutečnit 
svůj vlastní plán

Jaruzelskimu se teprve potom 
naskytla příležitost provést jeho 
vlastní plán na rozdrcení Sol­
idarity překvapivým vyhlášením 
výjimečného stavu. Polské bez­
pečnostní síly sestavily seznam 4 
tisíc aktivistů. kteří byli

(Dokončení na str. 6)

Úvodem:
Od květnového pokusu o aten­
tát na ..polského” papeže na 
Svatopetrském náměstí v Římě, 
a pak od podzimu 1981 se na 
Západě i v řadách polských 
komunistíi vědělo, že Moskva je 
rozhodnuta za každou cenu roz­
drtit nedávno polským par­
lamentem uzákoněnou Federaci 
svobodných dělnických odboru 
„Solidarnošč” v níž jasně viděla 
smrtelné nebezpečí komunistic­
kého systému jak v Polsku, tak i 
v Československu, ve Východ­
ním Německu a v Maďarsku. 
Při nejhorším byla rozhodnuta 
zakročit v Polsku i vojensky 
přímo. Ve skutečnosti však z 
toho měla strach, protože si 
nedělala pražádné iluze o mož­
nosti občanské války v Polsku, 
kterou nemohla z vnitřních i 
mezinárodních düvodü viibec 

potřebovat. Nutně potřebovala 
některého polského generála, 
který by se rozhodl „zkrotit” 
odbojné Poláky sám, ale bylo 
třeba jednat rychle. Kreml si
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KONCERT
NEJNOVĚJŠÍHO EXULANTA

WALDEMARA MATUŠKY
V CHICAGU

Známý československý 
zpěvák a kytarista Waldemar 
Matuška se svojí ženou - rovněž 
populární zpěvačkou - Olgou 
Blechovou, zvolil počátkem 
letošního roku pobyt ve svobod­
ném světě a po obdržení americ­
kého asylu žije nyní na Floridě.

Po několika zdařilých vys­
toupeních na Floridě a 
Nashville. TN., pořádá 
umělecké turné po krajanských 
střediscích ve Spojených státech 
a v Kanadě. V rámci tohoto 
turné vystoupí se svoji ženou 
Olgou také v chicagské oblasti a 
sice

V NEĎELI 31. KVĚTNA 
t.r. ve 4 hod. odpoledne v Au­
ditoriu Park .lunior High 
Schooi, severozápadní roh 
Ogden a Brainard A ve. v La 
Grange, ŤfL. Na programu 
hudou české, moravské a 
slovenské národní pisnč a Jeho 
typické pisné z piisobení v diva­
dle ..Semafor": zejména pak ty 
z Pražského jara 1968.

Bude to jisté pékné kulturní 
odpoledne, které uspokojí kaž­
dého návštévníka.

Vstupné je $10.1)0 za osobu. 
Předprodej vstupenek Je u 
Weber Travel Agency. 6805 W. 
Čermák Rd.. Berwyn a u Miro's 
Delicatessen Shop. 314 W. 
Ogden Ave.. Westmont. IL.

Zveme celou naši krajanskou 
veřejnost k hojné účasti.

Sdružené čs. organizace 
metropolitního Chicaga.

Karel Hašler:
červenec 1939

Jedna jediná strana

len lednu strunu vždy ]scm znal, 
tu. ze které jsem vyšel, 
do niž. nine itíiti zapsat dtil. 
hned ink jsem n<t svět přišel.

Jen jednu strunu u nás znám, 
do které každý patří, 
eo miliónti je nás tam. 
a všichni seš^y- bratři.'

Ta strana ze všech jediná 
vždy znova bude rust i 
a udeří hodina.
nikdo ji neopustí!

Tu stranu nerozbijí mim 
ni hromy, ani blesk v!

Jen jednu stranu u nás znám, 
a tou je Národ české!

ETNICKÝ FESTIVAL
V TRITON COLLEGE

Známá kolej „Triton Col­
lege” - (2000 Fift Ave. v River 
Grove), do níž chodili a chodí 
(éž studenti z našich starok- 
rajanských a exulantských 
rodin, pořádá letos

VE STŘEDU 29. DUBNA 
už sviij pátý jednodenní 
ETNICKÝ FSTIVAL

Festival potrvá od 11:00 hod. 
dopoledne do 9:00 hod. večer.

U stánkíi rázných etnických 
skupin budou k dostání jídla a 
pečivo jednotlivých
zúčastněných národností. Rov­
něž tam budou stánky s umělec­
kými a folkloristickými pře­
dměty.

Během festivalu bude i et-

Královna polky 
Vlasta Kršková 

vystoupí opět na programu
Johnny Carsona

Oblíbená a populární 
královna polky, naše Vlasta 
Kršková z Berny mi. která je up­
římně hrdá na sviij národní 
původ, vystoupí ve středu 29. 
dubna 1987 v 11 hodin 
dopoledne a v I hodinu od­
poledne na etnickém festivalu v 
Triton College v River Grove. 
II.

Svým vystoupením chce přis­
pět k úspěchu koleje, na které 
studovaly děti z našich starok- 
rajanských rodin, i z rodin nás

FAMIL Y PRA CTÍCE CENTER
9211 W. OGDEN Ave., Brookfield, IL. 60513

Kdy jindy se člověk zvlášť potřebuje vyjádřit ve své rodné řeči, 
než v době, kdy se zrovna dobře necítí a hledá lékařskou 
pomoc.

Tu Varn nyní v západních předměstích ochotně poskytnou 
dva naši odborníci vnitřního lékařství

JanTUROŇ MD
Waldemar TARASKIEW1CZ MD

' Ordinační hodiny:
’ Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
: Vpátek: od 9:00 AM do 4:00 PM
: V naléhavé potřebě i domácí návštěva
: & 387-7000

Triton College presents 

ethnic fest ’87 
celebrating america's 

ethnic heritage
featuring 
traditional 
entertainment:

polish 
austrian
italian 
irish 
norwcgian 
carribcan 
Czechoslovak

nický kulturní program. Náš 
Klub Domov z NSČK bude mít 
na festivalu Stánek s vyh­
ledávaným domácím pečivem. 
Prosíme touto cestou' naše 
obětavé příznivkyně, aby pokud 
jim je to možné obotahily náš 
Stánek svými výbornými výr­
obky. Rádi si pečivo u vás vyz­
vedneme, když zavoláte redakci 
Hlasu národa 762 - 2044; anebo 
večer do bytu prof. F. 
Uhlířovou 484 '- 2106. Předem 
přijměte naše vděčné zaplat' 
Pán Báli!

Královna polky Vlasta 
Kršková vystoupí v etnickém 
programu v 11 hod. dopoledne 
a v 1 hod. odpoledne.

Přejeme festivalu hodné ús­
pěchu a velkou návštěvu'.

Přijďte se tam podívá!!

exulantů. Po svém druhém od­
poledním vystoupení však ihned 
odlétá do Kalifornie, aby zase 
ve čtvrtek 30. dubna večer, vys­
toupila na TV obrazovce v ..To­
night shon Johnny Carsona", 
na kterou byla opět pozvána. 
Čtvrteční program řídí Garry 
Schandling.

Nezapomeňte se tedy ve 
čtvrtek 30. dubna večer po 
zprávách dále dívat na televizi, 
abyste si na jednom z nejob­
líbenějších celoamerických 
programu znovu poslechli Vla­
stu.

Vlastě přejeme hodně ús­
pěchu a všem úprimným zájem­
cům hezký poslech!

Redakce

Podle skutků 
je poznáte. . .

Tohle není náš vynález, ale 
samotného Krista Pána. My 
jsme však v H.N. od začátku 
Gorbačovových t.zv. ..oprav 
komunismu a liberalizačních 
hesel zastávali stanovisko, že 
jediným „zkušebním 
kamenem” jeho upřímnosti 
bude asi nakonec jeho poměr k 
nebojácným věřícím křesťanům 
a jeho „nové” stanovisko k ná­
boženství vůbec. Je sice docela 
možné, že vbudoucnu se hodlá k 
celému problému postoje pře­
konaného marx - leninismu k 
náboženství nějak vyslovit, a že 
si to pro naprostou oposici 
dosud žijících stařešinů 
bolševismu nemůže ještě 
dovolit, i když jeho židovská 
choť Rajsa jej už k tomu vždy 
večer nabádá. Avšak, dosud je 
aspoň ke katolickým 
křesťanům neoblomně tvrdý, 
jak o tom vydává osobní 
svědectví americký lékař 
litovského původu, který se 
nedávno vrátil z návštěvy SSSR

LÉKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON: 
S 484-0106 ť 749-0281

Poslání lékii vašim příbuzným či kamkoliv 
rychle a bezpečně vyřídí 

HOLEČEK PHARMACY
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK, R.PH.

NAPROTI BERWYNSKÉ RADNICI

6705 West 26th STREET. BERWYN. Illinois 60402

a napsal o tom dopis do 
litevských exilních novin, vyd­
ávaných v Chicagu, a z něhož 
vybíráme hlavní myšlenky:

Ačkoliv Gorbačov rozhlašuje 
svou „glasnost”, válka proti 
Bohu zuří v SSSR v nezmenšené 
míře dál. V Litvě, okupované 
Sověty, děti na obecné škole 
propadají a kolejní studenti jsou 
propouštěni ze studií pouze 
proto, že se v neděli zúčastnili 
mše sv. Podle podzemní 
„Kroniky katolické církve v 
Litvě., tajná sovětská policie 
KGB zavraždila před rokem, 
kdy byl už 'Gorbačov generál­
ním sekretářem KS SSSR -důst. 
Otce Zdebkisc, a v době posled­
ních šesti měsíců přepadla 
násilně tři katolické kněze. Tři 
přední litevské náboženské 
osobnosti. Otcové Svarinskas, 
Tamkevicius a Matulionis, 
dosud vlekou klády někde na 
Sibiři, zatímco litevští nábožen­
ští aktivisté Balys Gajauskas a 
Viktoras Petkus dosud 
trouchnivějí ve vězení, ačkoliv 
Gorbačov vyhlásil politiku 
.glasnosti’....

SKaápÁrSsorv© 
loutkové divadélko,

v sobotu 25. dubna 1987 
ve 4 hod. odpoledne 
v Masarykově škole 

5701 W. 22nd Place Cicero, 111.

Má poklonka, nazdárek, A 
klaní se vám Kašpárek!! ^m

Moravská kulturní společnost 
§ SRDEČNĚ ZVI §

na vystoupení kapely

„VESELKA 
z jižních Čech

V.SOBOTU 25. DUBNA 1987 O
v Union Hall (6200 Joliet Road - jeden blok západně 

od La Grange Rd. v Countryside. III.)

Od 7:00 P. M. bude k dostání výborne domáci jídlo, 
pečivo a pití u plné zásobeného baru.

ZAČÁTEK PROGRAMU PRESNE V 8:00 P.M.

Po programu kapela „Veselka” bude vyhrávat k tanci.
DAR $12.50

Vstupenky a reservace stolii pro deset osob ■ předem 
zaplacených u F. Pancnera 6514 W Čermák Rd.

Berwyn Z 484 - 3459
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DOBA VELIKONOČNÍ
DRUHÁ NEDĚLE VELIKONOČNÍ

VSTUPNÍ MODLITBA: Bože, děkujeme ti, že se o těchto 
velikonocích — naše víra znovu rozhořela, — a prosíme tě: 
— Opatruj v nás tento svůj dar, — ať váichni stále hlouběji 
chápeme, — že jsme nebyli pokřtěni vodou, ale Duchem svá­
tým, — a že krev, kterou jsme byli vykoupeni, — je krev tvého 
Syna Ježiše Krista, našeho Pána, — který s tebou v jednotě 
Ducha svátého žije a kraluje — po všechny věky věků.

1. ČTENÍ ZE SKUTKŮ APOŠTOLŮ
(Sk 2, 42-47)

Křesťané setrvávali v apoštolském učení, v bratrském spole­
čenství, v lámání chleba a v modlitbách. Všichni byli plni bázně, 
protože prostřednictvím apoštolů se dělo mnoho dlvů a znamení.

Všichni, kteří přijali víru, drželi pevně pohromadě a měli 
všecko společné. Prodávali všechen svůj majetek a dělili ho 
mezi všecky, jak kdo potřeboval. Každý den vytrvale a svorně 
přicházeli do chrámu, po domech lámali chléb a jedli pokrm 
v radosti a s upřímností srdce, chvátili Boha a těšili se všeobec­
né oblibě. A Pán rozmnožoval den co den počet povolaných ke 
spáse.

2. ČTENÍ Z PRVNÍHO LISTU SVATÉHO APOŠTOLA PETRA 
(1 Petr 1, 3-9)

Veleben budiž Bůh, Otec našeho Pána Ježiše Krista! Protože 
je tak nesmírně milosrdný, daroval nám nový život, takže má­
me skutečnou naději, když Ježíš Kristus už vstal z mrtvých; 
da! nám právo na dědictví, které nepomine, dědictví skvělé a 
trvalé. Ono na nás čeká v nebi; protože totiž máte víru, chrání 
vás Boží moc (a vede) ke spáse, která se má ukázat v koneč­
ném čase. A proto budete potom jásat, i když ted’ ještě na 
krátký čas — musí to ták být — vás tísni všelijaké zkoušky. 
Ale takto ukážete, že vaše víra je pravá, vzácnější než pomíje­
jící zlato, které pitce bývá ftstfeno v ohni. Ai se zjeví pak Je- 
äš Kristus, bude vím to k chvíle, slávě a cti. Toho milujete, 
ačkoliv jste ho neviděli; a kdyi v něho věříte, třebaže ho ještě 
nevidíte, budete zato jásat v nevýslovné a zářivé radosti, až :;e 
vám dostane toho, k čemu míří vaše víra, totiž spásy duše.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE JANA
(Jan 20, 19-31)

Večer toho dne — prvního po sobotě — když byli učedníci 
ze strachu před židy shromážděni za zavřenými dveřmi, přišel 
Ježíš, postavil se uprostřed nich a řekl jim: “Pokoj vám.” 
Když to řekl, ukázal jim ruce a bok. Učednici se zaradovali, 
když spatřili Pána.

Ježíš jim znovu řekl: “Pokoj vám. Jako mne poslal Otec, 
tak já posilám vás.” Po těch slovech na ně dech! a řekl jim: 
“Přijměte Ducha svátého. Komu odpustíte břichy, tomu jsou 
odpuštěny, komu je neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou."

Tomáš, jinak Didymos, jeden z dvanácti učedníků, nebyl s 
nimi, když Ježiš přišel. Ostatní učednici mu řekli: “Viděli jsme 
Pána.”

Odpověděl jim: “Dokud neuvidím na jeho rukou stopy po 
hřebech a dokud nevložím do nich svůj prst a svou ruku do 
rány v jeho boku, neuvěřím."

Osmého dne potom byli učedníci opět uvnitř a Tomáš s nimi. 
Ač byly dveře zavřeny, Ježíš přišel, postavil se doprostřed a 
řekl: “Pokoj vám.” Potom řekl Tomášovi: “Polož svůj prst 
sem, pohleď na mé ruce a vlož svou ruku do rány v mém boku. 
Nepochybuj a věř!”

Tomáš mu odpověděl: “Můj Pán a můj Bůh.”
Ježíš mu řekl: “íe jsi mě viděl, věřiš. Blahoslavení, kteří 

neviděli, a uvěřili.”
Ještě mnoho jiných znamení učinil Ježíš před očima učední­

ků, a ta nejsou zapsána v této knize. Tato však zapsána jsou, 
abyste věřili, že Ježíš je Kristus, Syn Boží, a abyste věříce měli 
život v Jeho jménu.

26. dubna 1987

I. Čtení (Skutky apoštolské 
2.42-47):

Tato krátká zpráva ze Skutku 
apoštolských o počátcích církve 
v Jeruzalémě je prvním obra­
zem mocné duchovní obrody, 
která se začala po Kristově Vzk­
říšení šířit nejdříve v Palestině, a 
pak v postupu prvních století se 
těžce prodírala do zemí tehdej­
šího římského imperia. Skuteč­
nost velké a solidární bratrské 
lásky prvních křesťanu, jež byla 
nejvýmluvnějším důkazem 
Kristova Vzkříšení. Když na 
první křesťany, shromážděné 
ve Večeřadle, sestoupil Duch 
svátý, byli všichni naplněni pře­
svědčením, že Kristus je 
skutečně slíbeným Spasitelem - 
Synem Božím a nesmírná radost 
z této pochopené pravdy jim 
dodávala všechnu potřebnou 
odvahu. Cítili nutnost sdílet se o 
ní s druhými a zvěstovat ji nej­
prve ostatním Židiim v blízkosti 
a v dáli, a pak i všem ostatním 
národiim. Tato „Dobrá, 
radostná zvěst" byla poselstvím 
Boží lásky ke všem lidem. Pro­
tože pochází z Ducha svátého, z 
Ducha samotného Boha, jenž 
stvořil tento svět, a jenž z nás 
učinil nové stvoření. Apoš­
tolově najednou pochopili, že 
Duch svátý je Láska, která se 
sdílí a jíž se dostává všem 
mezilidským vztahiim nové di­
menze příbuzenství s Bohem 
samým. A právě to přišel Kris­
tus na svět lidem říci a dokázat. 
Proto se první věřící v 
Jeruzalémě najednou všichni 
cítili být jednou rodinou, měli 
vše společné a obětavě si 
pomáhali jeden druhému. A je 
zde i zmínka o stálém zdroji této 
lásky: scházeli se k „lámání 
chleba”. Chléb života, 
Eucharistie, živila jejich lásku, 
protože byla v tomto světě

připomínkou a neustálou ob­
novou smrti jejich Spasitele na 
Golgotě a jeho Vzkříšení o vel­
ikonočním ránu.

II. Čtení (I. List 
svátého Petra 1, 3-9):

List svátého Petra byl určen 
křesťanům v Malé Asii, kterým 
hrozilo první pronásledování od 
těch Židii diaspory, kteří odep­
řeli uvěřit v Krista jako ve 
slíbeného Spasitele, zatímco jiní 
Židé a pohané v Něj uvěřili a 
stali se kázáním svátého Petra 
jeho vyznavači. List byl psán - 
dle všeho - ještě před prvním 
velkým pronásledováním 
Neronovým. Nepřátelé „sekty 
Kristových vyznavačů" byli v 
každé místní synagoze plni zášti 
a zloby, sháněli proti nim i vše­
chnu místní politickou a 
policejní sílu, a tak často otřásali 
jejich věrností v nové víře v 
Krista - Spasitele. Svatý Petr má 
k tomu dvě připomínky: Pře­
devším pronásledovaní jsou 
dopuštěním Prozřetelnosti. 
Jsou v plánu Božím. Jsou nut­
nou očistou. Kristovi nepřátelé 
to však mají marné, protože 
Kristus vstal z mrtých. Jeho 
Vzkříšení dává všem, kdo v Něj 
uvěřili, nezdolnou sílu a naději a 
to jak pro tento náš pozemský 
život, tak i pro život na věčnosti. 
Proto. vytrvámc-li naším 
podílem bude nesmírná sláva a 
radost; na tomto světě najdeme 
vnitřní mír a spokojenost, a v 
den, kdy Kristus opět přijde, 
aby svět soudil a zlo definitivně 
odsoudil a odstranil, veškeré 
stvoření, všechny národy a 
každý jedinec pak rozpozná a 
bude musit - chtěj - nechtěj - 
jeho božství uznat. Jeho 
skuteční následovníci, kteří se 
snažili v životě na zemi žít podle 
Jeho návodu a rad, budou se 
pak moci tím upřímněji a více 
radovat, čím věrnější mu byli ve 
svém jednání v životě. A právě v 
pronásledování je možno 
dokázat naši věrnost Kristu 
Pánu nej přesvědčivěji tím, že se 
nedáme ničím zastrašit, a vše­

chny ústrky a ponížení 
dokážeme snášet pro Něho, aby 
jeho nepřátelé poznali Jeho sílu.

Svatý Petr chodil s Ježíšem z 
Nazareta po Palestině, viděl 
jeho zázraky i ukřižování, zap­
řel ho, ale viděl Jej i 
Zmrtvýchvstalého! Jeho víra a 
láska byly v něm nakonec ut­
vrzeny . Ti, jimž byl určen jeho 
první list, Krista Pána nikdy 
neviděli. Je zde jistá odezva slov 
Spasitele k nevěřícímu To­
mášovi: „Tomáši, blahoslavení, 
kdo neviděli a presto uvěřili.” 
Svatý Petr však miiže ujistit své 
čtenáře, že jejich radost v den 
konečného zjevení Kristovy 
slávy bude tak velká právě za 
jejich věrnost, že daleko vyváží 
dnešní dočasné ústrky a útrapy 
pronásledování.

Evangelium: (Jan 20, 19-31):
Dnešní evangelium sv. Jana 

nám popisuje a zpřítomňuje 
chvíli, kdy se vzkříšený Ježíš 
Kristus osobně zjevuje 
shromážděným apoštolům ve 
Večeřadle, aby je všechny 
dohromady - rodící se církev - 
přesvědčil o tom. že žije. S touto 
vírou apoštolu a z jejich 
svědectví, zaplacené životem - v 
postupu času, uvěřil celý svět. 
Apoštolský sbor - bez Jidáše - 
byl přesvědčen osobní přítom­
ností Zmrvýchvstalého a důkazy 
jim podal o svém Vzkříšení. A 
je k tomu i důležitý dodatek - o 
týden později - druhé ověření 
této skutečnosti - k usvědčení 
nevěřících. Pochybující apoštol 
Tomáš byl tentokrát přesvědčen 
hmatatelným důkazem, který 
jej přinutil na kolena. Proto 
učinil vyznání svého přesvěd­
čení - tak trochu i pro nás - stále 
pochybující. jež vyjadřuje 
hluboký obrat v jeho duši a zůs­
tává krásným projevem hluboce 
přesvědčivé víry pro všechna 
budoucí pokolení lidí: „Pán 
můj, a Bůh můj!”

Evangelium však poukazuje 
na jednu pravdu, jež byla též 
určena celé církvi. Vzkříšení 
Spasitelovo je potvrzením, že 
Jeho poslání na zemi bylo 
božské, a že vše, čemu učil, není 
pouze lidská moudrost, ale Boží 
poselství. Smrt Kristova a Jeho 
Vzkříšení - právě tak, jako jeho 
Vtělení - byly dílem Ducha 
svátého. Kristovým příchodem 
na svět, jeho učením, životem 
mezi lidmi, smrti a 
Zmrtvýchvstáním začalo nové 
stvoření. Ti, kteří uvěří v Krista, 
přijmou Jeho učení a budou 
podle něho žít. budou mít podíl 
na božském životě. Všichni lidé 
všech ras a národů mají napříště 
přístup k Jeho milosti a lásce, 
kterou přinesl na tento svět. - 
Dechnutím na apoštoly dává jim 
Spasitel jakoby „závdavek" 
Ducha svátého, který se v nich 
brzy zjeví ve své síle o

Pravidelné české bohoslužby jsou každou sobotu 
v 6:15 hod. večer v kostele Panny Marie Svatoborské 

V Ciceru, Ill. - 2414, S. 61st Ave.

V
 NOVÁ KRAJANSK/V AUTOD1LNA 

V BERWYNU. ILL.

1^' H 6619 • 21 W. Čermákova tř.
AlltO Ihned vedle benvynské poštv)

Repair jcjí maji,dé
STEVE KUBOVIČ 

a
JANO HULÍN

vám nabízejí své odborné služby:
* pravidelnou údržbu motoru
* veškeré opravy aut všech značek
* odvoz, nepojízdných aut
* důchodcům je po správce na přání doručíme osobně

VOLEJTE: 749 - 7449

P.  Adalbert M. Zuna:

II. NEDĚLE VELIKONOČNÍ



Svatodušních svátcích a založí 
Boží království na zemi: založí 
církev, kterou pověří hlásáním 
evangelia a rozdílením svátostí. 
Apoštolé tak skutečně přijali od 
Krista pravomoc odpouštět 
hříchy - upřímným kajícníkům - 
při křtu a ve svátosti pokání - 
smíření. Oběma svátostmi pak 
jsme zrozeni k duchovnímu 
životu Kristovým Vzkříšením.

Pozoruhodná jsou též pos­
lední slova sv. Jana. Zdá se. že 
touto zprávou chtěl své 
evangelium už ukončit. Pak si 
však ještě najednou vzpomněl 
na setkání Vzkříšeného 
Spasitele s apoštoly na břehu 
Tiberiadského jezera, na příp­
ravu ryb k jídlu a na ustanovení 
Petra za hlavu církve. Tak to 
ještě „honem” k svému 
evangeliu přidává.

Abychom i my uvěřili, že 
Ježíš Kristus je náš Biih a 
Spasitel/ musíme evangelium 
pravidelně číst, a hlavně podle 
něho žít a jednat. Vše. co je o 
Kristu Pánu - Ježíši z Nazarcta - 
v evangeliu ve čtyřech riizných 
podáních napsáno, napsali 
prostí lidé, kteří byJi^-Ježíšem 
po celé tři roky jeho veřejného 
působení ve styku - (kromtesv. 
Lukáše); chodili s ním. jedli, 
spali, odpočívali, diskutovali, 
byli svědky jeho zázraku a jed­
náni'. jeho utrpení. smrti. 
Zmrtvýchvstání i 
Nanebevstoupení. Všichni také 
- kromě sv. Jana, který si též své 
vytrpěl - za své svědectví o Kris­
tově Vzkříšení se raději dali 
zabít, než aby je zalhali. A kolik 
tisícii jiných věřících během 
dvoutisícileté historie církve - ze 
všech ras a národu ve všech 
světadílech naší hrbolaté 
zeměkoule - učinilo totéž! Kdo 
by si byl myslil, že k té dlouhé 
řadě mučedníku přistoupí ještě 
noví i v našem kulturním a pok­
rokovém 20. století! A dokonce 
i v naší rodné zemi, nehledě na 
další tisíce tichých a neznámých 
křesťanských otcii. matek, vyz­
navačů a apoštolu i apoštolek 
obětavé křesťanské lásky pro 
bližního. I sama hlava římsko - 
katolické církve - Petriiv náměs­
tek - papež - ve všech stoletích 
vždy věděl, že zcela autentičtí 
svědkové Kristovy lásky k bliž­
nímu vyriistají a obětují se i v 
jiných křesťanských vyznáních, 
která vyznávají Krista Pána za 
Božího Syna a Spasitele, i když 
nejsou zrovna - z nej různějších 
diivodii - prozatímně s římským 
papežem ve spojení.

Co více potřebujeme ještě k 
tomu, abychom padli s 
nevěřícím Tomášem na kolena a 
v hlubokém přesvědčení vyz­
nali: „Vzkříšený Kriste, Ty Jsi 
miij Biih a Pán!” - Anebo třeba 
jen s tím římským setníkem na 
Golgotě: „Byl to opravdu Syn 
Boží!”

Papež Jan Pavel II.
po neklidné návštěvě v Chile, 

vykonal pastorační 
návštěvu Argentiny

Buenos Aires. - V pondělí 6. 
dubna přiletěl papež Jan Pavel 
II. na letiště argentinského hlav­
ního města Buenos Aires, které 
má dnes už 10 milionii obyvatel. 
Ve svém uvítacím proslovu nas­
tínil politickou zodpovědnost 
vládcii v nové argentinské de­
mokracii. Potom se v motor- 
kádě odebral do sídla vlády 
„Casa Rosada”, kde se před 
shromážděnými vysokými vlád­
ními osobnostmi poprvé 
dotknul problému civilní roz­
luky katolického manželství, 
kterou argetinská zákonodárná 
chce zákonem dovolit. Mimo 
jiné řekl: „Jednou z povinností 
státu je věnovat zvláštní pozor­
nost rodině a veřejné mravnosti, 
vhodnými zákonodárnými 
sociálními, administrativními a 
soudními prostředky, které 
zajistí společnostem atmosféru 
úcty základních etických 
zásad." Potom byl přivítán 
kněžími a zástupci katolických 
laikíi v metropolitní katedrále 
Nejsvětější Trojice.

Dne 7. dubna navštívil dále na 
jihu město Viedna o 30,000 
obyvatelích, které má být v 
budoucnu přeměněno v hlavní 
město Argentiny namísto 
Buenos Aires, které se rozrostlo 
do obrovských rozměrii a prak­
ticky těžko zvladatelných prob­
lémů. Tím se zároveň povzbudí 
hospodářský rozvoj dosud 
zanedbaného území Patagónie. 
Místní biskup Miguel Hesayne 
ve své uvítací řeči připomněl, že 
za vojenské diktatury byli ztrýz- 
něni a usmrceni mnozí mladí 
lidé, anebo aspoň zmizeli beze 
stopy pouze proto, že byli pod- 
zříváni z podvratné činnosti 
kvůli svým odlišným politickým 
názorům. Zároveň obvinil 
argentinskou církev, že v té 
době byla příliš bázlivou a 
nehájila před vojenskými dik­
tátory lidská práva tak. jak by 
měla, a že se neztotožňovala s 
chudými, potřebnými a pronás­
ledovanými. Sv. Otec jeho řeč 
sice vyslechl, avšak nic na ni 
neodpověděl, protože zároveň 
věděl, jak velké bylo komunis­
tické nebezpečí, které Argen­
tině hrozilo. Promluvil však ke 
shromážděnému lidu, a ve své 
řeči vyzval ke spravedlivějšímu 
rozdělení přírodního bohatství 
Argentiny, poradil farmářským 
dělíkům, aby neopouštěli ven­
kov a nestěhovali se do měst. 
Patagonské Indiány pak up­
římně vyzval, aby si hleděli 
uchovat své kulturní dědictví.

Později v týž den sv. Otec od­
letěl do města Mendozy na

severozápadě země, kde se opět 
zmínil o problému manželské 
rozluky. Poslanecká sněmovna 
Argentiny totiž v srpnu 1986 
odhlasovala nový rozlukový 
zákon, kterým se v zemi 
dovoluje manželská rozluka i 
katolíkům, ačkoliv až dosud stát 
respektoval katolickou nauku 
církve o nerozlučnosti katolicky 
uzavřených manželství.
Argentinský senát má tento 
návrh zákona schválit někdy po 
odjezdu sv. Otce. Argentina je 
sice z 90 % katolická, tamní bis­
kupové jsou velmi konser- 
vativní, avšak obyvatelstvo jeví 
známky zesvětštění, málo chodí 
do kostela a ze 70 % je toho náz­
oru, že rozluka má být v Argen­
tině zavedena i pro katolíky. 
Kromě Argentiny manželská 
rozluka pro katolíky nebyla 
dosud zavedena v těchto 
zemích: v Paragvaji, v San 
Marinu - (s komunistickou ad­
ministrací!), - v Irsku, na 
socialistické Maltě, na 
Filipínách a v baskické Andoře. 
Argentinští biskupové pohrozili 
exkomunikací všem zákonodár­
cům, kteří by hlasovali pro man­
želskou rozluku. Zesvětštění 
argentinské společnosti ukázalo 
však už jen to, že sv. Otec všude 
vítalo méně Argentinců. než se 
čekalo. V Čile jej naopak všude 
vítaly nečišené obrovské lidové 
davy. - V Mendoze sv. Otec řekl 
ve svém kázání o rozvodu mimo 
jiné toto: „Jak může některá 
země žít v domácím míru, když 
její rodiny jsou rozděleny, a 
když se i tato země smiřuje s de- 
sintegrací manželství?”

O stejném tématu pepež Jan 
Pavel II. pak mluil 8. dubna při 
mši svaté v milionovém městě 
Córdoba. 400 mil
severozápadně od Buenos 
Aires, které se zúčastnily de­
setitisíce lidí. Řekl. že 
uzákoněním manželské rozluky 
se podkopává společenský řád. 
uvolňují se mravy a povzbuzuje 
se neúcta k zákonům. Doslovně 
řekl: „Manželská láska je zák­
ladním kamenem života rodiny. 
Nesmíme se tedy divit tomu, že 
rozšíření rozluky v národech s 
sebou vždy a všude přineslo sní­
žení veřejné mravnosti ve všech 
úsecích. Jak by se v této situaci 
ještě mmohlo žádat od člověka, 
aby zůstal věrný své zemi, svým 
pracovním závazkům. aby 
svědomitě plnil ostatní zákony, 
plnil své osobní závazky a 
smlouvy? Jedině ze strachu před 
autoritativními tresty, a pak se 
jen rozrůstá v riizných formách i 
násilí různých státních struktur a 
forem!”

Potom ještě sv. Otec navštívil 
ne severu země město Tucu- 
mán, založené za koloniálních 
dob uprostřed plantáží cukrové 
třtiny. Ma uši sv. pod širým 
nebem za 99 stupňového horka

bylo přítomno 60,000 lidí. Hlav­
ním tématem jeho kázání při 
této mši sv. byla potřeba národ­
ního smíření po sedmi letech 
tvrdé vojenské vlády, která 
skončila v r. 1983. Jedna žena 
tam porodila právě synka 
zrovna ve chvíli, kdy se chystala 
jít pozdravit sv. Otce. K jeho 
poctč pak dala své ratolesti 
jméno Juan - Pablo - (Jan 
Pavel).

Dne 10. dubna při mši sv. pod 
širým nebem na předměstí 
Buenos Aires se svaty Otec 
svěřil 200.000 jásajícícm dě- 
Iníkiim: ..S plnou otevřeností 
vám mohu říci, že se cítím blízko 
světu práce, a že se stále 
považuji za jednoho z vás.” 
Přítomní pak začali jásat a skan­
dovat: „Jane Pavle, celý svět vás 
má rád.” Také jim řekl, že je v 
daném čase spravedlivé při 
riistu ekonomie žádat vyšší 
mzdy a kratší pracovní dobu, a k 
tomu účelu se organisovat ve 
svobodných odborech. Dělníci 
se však nemají spokojoval jen s 
těmito bezprostředními cíli 
svých akcí. Musí také usilovat o 
vyšší hodnoty, o vzájemnou sol­
idaritu mezi dělníky, o vyšší 
duchovní život, kulturní rúst a 
zdravou rekreaci. Saul Ubal- 
dini, generální tajemník ús­
třední konfederace pracovních 
unií, při mši sv. pronést mod­
litbu věřících, při které ujistil sv. 
Otce i přítomné pracující, že 
dělnické unie v Argentině 
budou v harmonii dialogem dále 
usilovat o to, aby každý 
obyvatel Argentiny obdržel 
práci, mohl vydělávat spraved­
livou mzdu a tak i důstojně žít. 
Sv. Otec také řekl, že vedení 
pracovních unií nesmí 
zaměňovat svou akci ve pros­
pěch dělníku za úsilí o politic­
kou nadvládu nebo poslušenství 
totalitním tendencím.

Předtím v týž den sv. Otec 
sloužil mši sv. pod širým nebem 
na fotbalovém stadione; ve 
svém kázání vybídl 400.000 
přítomných katolíků. aby 
latinsko - americká církev šířila 
křesťanské hodnoty po celém 
světě.

Vyvrcholením pastýřské 
návštěvy Argentiny svátým

DISCOVERY TRAVEL, INC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozvání příbuzných z Československa rychle- 
spolehlivě-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny. 

y/TNX Všechny doklady vystavené naší kanceláří 
jsou notářsky ověřené.

\ \ j 1 Zařídíme pasy, víza, rezervace
hotelii, aut, pojištění, překlady

Pro bližší informace a tiskoviny volejte: 
LIBBY BUCEK S“ (312) 482-8515 kancelář 

fí (312) 354-7707 večer doinii

Otcem byla slavná mše sv. na 
Květnou neděli 12. dubna v 
Buenos Aires, které se 
zúčastnilo na milion lidí. Bylo to 
poprvé od 14. století, že římský 
papež slavil obřady Květné 
neděle mimo Řím. Když v 
limuzíně „Popemobile” projíž­
děl stadionem k místu oltáře, 
nadšené davy mu mávaly 
olivovými a palmovými 
ratolestmi za liturgického zpěvu 
„Hosana, Hosana!" Z okolích 
budov byl sv. Otec zasypáván 
ozdobnými „confetti”. Ve svém 
kázání připomněl; že také Kris­
tus byl podroben vyšetřování a 
trýznění, stejně jako Argentinci 
za doby svého represivního re­
žimu, a v jiných zemích na světě, 
že tomu tak je dosud.

V týž den ještě navštívil 
národní mariánské poutní místo 
Luján blízko Buenos Aires, kde 
zasvětil Matce Boží „argen­
tinskou zemi, naději a touhy 
argetinského lidu, aby mohl žít v 
míru a smíření.”

Později odpoledne promluvil 
ke shromážděným argen­
tinským biskupům. Pochválil je, 
že si vedli statečně za doby voj­
enské diktatury v letech 1976- 
83. Doslovné řekl: „Vínj o 
vašem stálém úsilí a o vašich 
starostech v nesnadných 
chvitích. v době núsWr, které 
způsobilo bolest a smrt. Vím. že 
vaše starostlivost a odvážné úsilí 
zachárnily mnohé životv. ”

Za „špinavé války" generálu 
zahynulo totiž na 9,000 lidí - 
(podle organizací na ochranu 
lidských práv prý až 30.000 lidí) 
- přitom bylo také usmrceno 12 
kněží a řeholnic.

Potom ještě sv. Otec v oper­
ním domě „Teatro Colon” 
promluvil ke shromážděným 
2.500 argetinským intele­
ktuálům, vědcům, umělcům, 
spisovatelům a filosofům o 
křesťanském smyslu kultury. 
Mezi přítomnými byli také dva 
argentinští laureáti Nobelovy 
ceny - chemik Luis Federico 
Leloir - a aktivista lidských práv 
Adolfo Perez Esquivel, který 
obdržel Nobelovu cenu míru.

Večer pak sv. Otec odletěl 
zpět do Říma.
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The University of Chicago 
The Division of the Humanities

The Department of Slavic 
Languages and Literatures

za spolupráce 
Československé národní rady 
americké a jejích organisací 

Československé ženské národní 
rady a Oblastního výboru 

v Michiganu a Masarykovy 
odbočky v Detroit 

vzpomene padesátiletého výročí 
úmrtí T .G. Masaryka kon­
ferencí ,, T. G. Masaryk a čes­
koslovenská kultura a historie”, 
pořádanou 11. a 12. května 1987 
na University of Chicago (Clas­
sics 10 - 1010 East 59th Str.) 
V pondělí II. května jsou na 
poradu přednášky:
Prof. Jaroslava Pelikána z Yale 
University, Prof. Ferdinanda 
Kolegara z Roosevelt Univer­
sity. Prof. Anny Lisa Crone z 
University of Chicago, Prof. 
Josepha Anderla z University of 
North Carolina, Chapel Hill,

Prof. Františka Svejkovského z 
University of Chicago.
V úterý 12. května:
Prof. Bruce M. Garvera z Uni­
versity of Nebraska, Omaha, 
Prof. Gregory Canipbella z Uni­
versity of Chicago, Dr. Jána 
Papánka z. New York City. Vla­
sty Vrázové z Chicaga. II., a 
Prof. Radomíra Luži z Tulane 
University.

V pondělí v 7:00 P.M. v Inter­
national House Auditorium 
(1414 East 59th Str.) bude vzp­
omínkový večer s pohoštěním

Večera se zúčastní Mistr 
Rudolf Firkušný, Prof. Kenneth 
Northcott, Mr. Ilja Kovář, 
taneční skupina Beseda/Domov 
a vzpomínky umělkyně Jarmily 
Novotné budou předvedeny z 
nahraného pásku.

Přednášky i vzpomínkový 
večer jsou přístupny veřejnosti a 
vstup je volný.

O reservace na vzpomínkový 
večer, o který je velký zájem a 
na nějž je jen omezený počet 
míst, písemně se obraťte, anebo 
volejte úřadovnu ČSNRA v 
úředních hodinách od 9 hod. do 
12 hod. v poledne (2137 So. 
Lombard Ave., Cicero, III. 
60650, tel. (312) 656 - 1117), 
která zároveň přijímá dob­
rovolné dary na podporu us­
pořádání večera.

\ Zájemci o autobusovou dop­
ravu na vzpomínkový večer 
musí se přihlásit úřadovně nej- 
později do 4. května. Cena ok­
ružní jízdenky je $3.00. Au­
tobus odjíždí z berwynské 
strany Lombard Ave. - naproti 
naší úřadovně v 6:00 P.M. a po 
skončení slavnosti od Interna­
tional House v 10:00 P.M.

Příště přineseme podrobný 
program přednášek konference.

SLOUPEK INFORMACÍ 
(Pokračování ze str. 2) 
„ohrožením pro socialismus", a 
více než 200 z nich pak bylo 
dáno pod stálý dozor, aby mohli 
být kdykoliv a kdekoliv zatčeni.

V únoru 1981 - pouze několik 
dnii potom, kdy Jaruzelski, 
tehdy už jako ministerský pře­
dseda, požádal předsedu Sol­
idarity Lecha Walesu, aby mu 
poskytl 90 dnii klidu bez dělnic­
kých nepokoju - svolal k sobě 45 
vrchních důstojníku na tajnou 
schůzi. Spolu s nimi chtěl 
dohotovit plány o vyhlášení výj­
imečného stavu. Přítomní důs­
tojníci musili podepsat tajnou 
přísahu o mlčení, než vyslechli 
Jaruzclskiho plány na přip­
ravované rozbití Solidarity. 
Kuklinski dodává, že „pouze 
čtyři z nich měli tehdy dovolení 
si dělat písemné poznámky, a on 
byl jedním z nich. Všichni byli 
zajedno, že zničení Solidarity 
lze dosáhnout jen ráznou pře­
kvapivou akcí,a že nejvhodněj­
ším okamžikem k takovému 
úderu je jen čas klidu, kdy se 
nepracuje, kdy se lidé obyčejně 
jen bezstarostně baví: to je v 
noci ze soboty na neděli. 
Jaruzelski pak předložil přítom­
ným svůj plán, k němuž 
dodatečně připojil některá 
osobní varování s ujištěním, že 
je Moskva schválí. Opomenul 
však o tom informovat i některé 
své nejbližší poradce. Sovětům 
řekl, že vhodná doba k okam­
žitému zákroku ještě nenastala, 
protože polská armáda i 
komunistická strana byly dosud 
kvůli nátlaku Solidarity v plném 
zmatku. Kuklinski k tomu 
konstatuje, že Sověti - jako ob­
vykle ve svých stycích s 
Jaruzelskim - slyšeli pouze to, co 
slyšet chtěli. Ačkoliv je vyzýval 
k trpělivosti, nevzali na to 
ohled, protože byli stále připra­
veni užít síly kdykoliv. Kreml 
pak, aby svůj úmysl dokázal 
činem, vyhlásil hned druhou 
sérii „vojenských cvičení", což 
prý opět přivedlo Polsko na 
pokraj občanské války.

Prvním znamením nového 
nebezpečí sovětské invase bylo 
opětné poslání do Polska řady 
vrchních sovětských vojenských

autorit, které přiletěly většinou 
iv civilních šatech. V březnu 1981 
přiletělo do Varšavy asi 12 
sovětských generálů, kteří měli 
dohlížet na přípravy pro nová 
„vojenská cvičení". S polskými 
důstojníky však nejednali o voj­
enských manévrech, nýbrž o 
„boji proti protirevoluci”. Kuk­
linski k tomu dodává: „Pravá 
povaha těchto .cvičení' se stala 
zcela jasná jakmile přijely do 
Varšavy sovětské přezvědné od­
díly. Tehdy jsme si uvědomili, 
že jejich úkol neměl vůbec nic 
společného s přípravou 
nějakých manévrů, protože se 
nijak nezajímaly o lesy a formy 
terénu, nýbrž o letiště, 
komunikační ústředí, ocelárny a 
větší továrny.” Zřejmě jim 
tehdy šlo o přípravu okupačního 
přepadu všech těchto objektů a 
o nic jiného.

□
Jaruzelski sice zvítězil, avšak 
polský lid prohrál

Kuklinski říká, že ačkoliv 
Jaruzelski neměl pražádný 
zájem o sovětskou vojenskou 
pomoc ve svém boji proti Sol­
idaritě, svým projevem 
souhlasu s novými sovětskými 
„vojenskými manévry" si ve 
skutečnosti zahrával s ohněm. 
Celou věc ještě zhoršilo to, že 
když sovětský vrchní velitel 
armád zemí Varšavské smlouvy 
maršál Viktor Kulikov dal své 
síly do stavu pohotovosti, došlo 
ke krvavé konfrontaci mezi 
polskou bezpečnostní policií a 
stávkujícími členy Solidarity ve 
středním Polsku, což hrozilo 
vést k celonárodní stávce. Kuk­
linski k tomu dodává: „Pro 
komunistické polské vládní au­
tority to bylo katastrofou... 
Jaruzelski se pokoušel ucouvn- 
out. avšak velmi rychle shledal, 
že couvnout nemůže, protože 
Kulikov už posunul sovětské ar­
mády už na polskou hranici." 
Ve skutečnosti sovětský maršál, 
který se honosil tím. že vztekle 
vyhodil ze svého vojenského 
hlavního stahu i samotného pře­
dsedu komunistické strany 
Polska. Stanislava Kaniu, pře­
dchůdce Jaruzelskiho. zamítl 
kategoricky plán Jaruzelskiho 
na vyhlášení výjimečného stavu

a bezohledně požadoval ještě 
další změny v rozmístnění 
polské armády. V té chvíli 
Moskva odhodila rázem svou 
masku a uchopila plnou kon­
trolu nad polskou armádou. 
Sověti pak dopravovali do 
Polska stále více „přátelských” 
armádních oddílů a celá letadla 
členů tajné policie KGB...

□
Opustil-li nakonec Brežněv od 
přímé okupace Polska, udělal 
tak jen na zásah USA a nikoliv 
na „upřímné rady” generála 
Jaruzelskiho.

Když pak Washington - ten­
tokrát už byl presidentem 
Ronald Reagan - poslal 
Sovětům nová přísná varování. 
Brežněv ustoupil, rozkázal 
skončit vojenská cvičení v 
Polsku a stáhnout domů většinu 
oddílů Rudé armády z polských 
hranic. Jaruzelski a jeho pomoc­
níci pak hned postupovali 
odhodlaně vpřed se svým vla­
stním řešením stále trvajícího 
nebezpečí. které hrozilo 
polskému komunistickému re­
žimu ze strany Solidarity. Kuk­
linski řekl, že někteří z bezpeč­
nostních poradců Jaruzelskiho 
dokonce pomýšleli na bleskové 
provedení jakési nové „noci 
bodáků a bajonetů."

Od toho okamžiku se Kuk­
linski stále více obával o svou 
vlastní kůži. Na schůzi vyb­
raných důstojníků, svolané na 2. 
listopad 1981. bylo Kuklinskimu 
a ostatním přítomným bez obalu 
řečeno, že v jejich středu je ur­
čitě jeden „krtek", který vyz­
razuje všechna tajemství tajné 
službě USA a Západu. Když 
pak Kuklinski viděl, že jej všude 
sleduje tajná policie, be­
zodkladně začal ničit novou 
skrýši s tajnými dokumenty. 
Když pak den před svým 
útěkem opouštěl svou úřadovnu 
na hlavním štábu polské ar­
mády, vyzval svého vojenského 
šoféra, aby tentokrát nepospíc­
hal a jel pomalu. Poprvé za rok 
měl totiž dostatek času k tomu, 
aby se „romanticky" zadíval na 
chodce v ulicích a na silnicích, 
na domy, stromy a pouliční ruch 
Varšavy.

Dne 13. prosince 1981 pak 
Jaruzelski vyhlásil výjimečný 
stav, a to byl plukovník Kuk­
linski už na Západě i se svým 
šoférem. Stanné právo pak zůs­
talo v plné platnosti v celém 
Polsku půldruhého roku, což 
byla dostatečně dlouhá doba k 
„popravě" Solidarity, aby už 
nebyla ohrožením polského 
komunistického režimu.
Jaruzelski tedy provazolezecky 
hledal rovnováhu mezi svými 
sovětskými dráby a polským 
národem. Nakonec jakž - takž 
prozatím zvítězil, avšak polský 
lid svůj boj - ovšem také jen pro­
zatím a dočasně - prohrál.

VIEODWGPIATE
Bone China 

Individually handcrafted 
for the happy couple

A GIFT TO LAST 
Send for FREE illustrated 

datails to:
TITLES

P.O.BOX 411
Cedar Rapids, Ia. 52406-0411 

or S (319) 362 - 8968

f3tr 103rd ^ir­
is FRIENDLY 
SAVINGS 

___ , INSTITUTION
QI í f I X I I SERVING A GREAT 

COMMUNITY

FEDERAL Er-
O A Ä 7TN T/^ O Every feature of ourI XIÍ ^^ association is designedkDx V V XI 1 AJk_7 with safety, increased
___________________________________  earnings and conven­

ience for you in mind.
Member of _
Federal Home Loan Bank System For your convenience:

— a Save-by-Mail plan, 
— easy-to-serve-you 

office facilities, 
— fast service, 
— free parking. 
Come in.

Road 12 & Grand Ave. Saiisfying friendly service

EOX LAKE. ILL./»0020 
«587-6311 CORNER

26TH & PULASKI 
CHICAGO, ILLINOIS60623 
PHONE: 277-8500

INSURED SAVINGS
—up to $100.000.00— 7345 W. 25TH ST.
by Federal Savings and n. riverside, il. 6054« 
Loan Insurance Corp. phone: 442-5700

Do New Yorku a okolí 
m S & M PORK STORE ~

Evropské a zvláště československé 
uzenářské speciality 

Prvotřídní maso všech druhu 
masné výrobky - 

’ i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
S (718) 278-8468 Astoria, L.I. City, N.Y. 11105
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Z VYSOČINY
DO MANNHEIMU

(Pokračování ze str. 1)
kém čtvercovém náměstí tam 
stojí štíhlý barokní sloup se 
sochou Panny Marie a u paty 
toho sloupu jsou kamenné 
sochy svátých. Stojí tam též im­
presivní radnice pozdně gotic­
kého slohu. Po požáru r. 1662 
byla opravena ve slohu re­
nesančním. V té radnici mají 
dřevěnou sošku kostlivce, ale 
kdysi tam byla opravdová kostra 
hlasného limita, který chtěl r. 
1472 zrádně vpustit do města 
německé žoldnéře z Jihlavy.

Velký, dobře zachovalý düm 
ěp 19. zvaný ..I lavItřkm ", bvl 
majetkem rodiěii Karla Hav­
líčka Borovského, kteří sem z 
Borové přesídlili r. 1833. Z to­
hoto domu byl Havlíček v noci 
16. prosince 1851 násilně odve­
zen do exilu v Brixenu. Jen málo 
mést má ještě tolik hradeb a bašt 
jako Brod. Některé se zacho­
vale ještě z prvního opevnění z 
let 1307-1310. Dobře udržované 
parky, aleje kaštanu na valech a 
malebná zákoutí na březích 
Sázavy doplňuji obraz města, 
kde se nevtíravé snoubí roman­
tika a kultura minulých vékii s 
účelností doby současné. • A

V roce 1834 bylo v Brodě 
napočítáno 413 domii a 3.730 
obyvatel. Největšího rozmachu 
bylo dosaženo vybudováním 
železnic. Tyto zde tvoří pětis- 
měrovou křižovatku: nej- 
dúlcžitější železniční spoje jsou 
na západ na Prahu, k východu 
do Brna a na sever do Pardubic. 
Železniční dopravu následoval 
riist průmyslů textilního, 
strojírenského. škro­
ba re nského. dřevařského, 
koželužského a stavebního.

Slavní brodští rodáci
Přirozeně, že Brod měl také 

své slavné rodáky. Tálo epizoda 
je psána v souvislosti se vzp­
omínkou na slavnou 
muzikantskou rodinu Stamitzii. 
Pro úplnost chci však nejdříve 
vzpomenout horlivého národ­
ního buditele, kněze a historika, 
který se tam narodil.
František Jan Beckovský se 
narodil 18. srpna 1658 v.Němec­
kém Brodě. Základní vzděláni 
nabyl ve svém rodišti a vyšší 
studia dokončil v Brne a ve 
Vídni. Jako 26 letý mladý muž 
vstoupil v Praze do rytířského 
řádu křížovníkíi s červenou 
hvězdou, který založila BI. 
Anežka Přemyslovna. Vedle 
svých klášterních povinností 
jako správce špitálu v Praze Na 
Františku věnoval se P. Bec- 
kovský pilnému studiu českých 
dějin, sepsal a tiskem vydal 
celou řadu náboženských a his­
torických spisii. I ty jeho 
náboženské úvahy byly 
zaměřeny na domácí dějiny.

Velká jeho zásluha je v tom, že 
všecky své spisy psal česky v 
době, kdy čeština byla sous­
tavné nahrazována latinou a 
němčinou. František Jan Bec­
kovský byl totiž velkým nás­
ledovníkem jezuity Bohuslava 
Balbina. Jeho životopis není 
možno vtěsnat do této epizody, 
nechci-li, aby byla příliš dlouhá, 
ale doufám,že tak jednou učiním 
zvláštním článkem.

Jan Václav Antonín Stamitz
Zakladatel slavné hudební 

školy Mannheimské se též 
narodil v Německém Brodě v 
domě na dolním konci náměstí 
čp. 160 - 19. června r. 1717. 
Letos tomu tedy bude 270 let.

Rodina Stamitzová, nebo jak 
se teď často píše Státnicová, 
přišla do Cech v polovině 17. 
století ze slovinského Mariboru 
a usadila se v Pardubicích. 
Jeden z nich - 23 letý Antonín 
Stamitz- přesídlil v roce 1710do 
Německého Brodu, kde působil 
jako učitel a výborný varhaník. 
Tam se též oženil s Rosinou 
Böhmovou. Měli početnou 
rodinu - 11 dětí, dva ze synu vyn­
ikli jako muzikanti a jeden jako 
malíř. V rodině se horlivě pěs­
tovala hudba, a tak nejstarší syn 
Jan Václav měl dobré hudební 
znalosti už z domova. Stejné tak 
zdědil a osvědčil hudební nadání 
jeho mladší bratr Tadeáš Anto­
nín.

Jan Václav studoval na gym­
nasiu v Jihlavě, odkud odešel do 
Prahy a to již jako houslový vir­
tuos. Praha tehdy nemohla exis­
tenčně zajistit mladého muže, 
který se chtěl věnovat výlučně

hudbě. Odchází proto s bratrem 
Tadeášem - virtuosem na vio­
loncello - do ciziny. Po úspěš­
ných koncertech v několika 
městech v západní Evropě stali 
se oba r. 1742 členy Kurfiřstovy 
kapely v Mannheimu. Již v roce 
1745 se Jan Václav stává kon­
certním mistrem a později dvor­
ním kapelníkem. J.V. Stamitz 
pak vynikl nejen jako výborný 
houslista, dirigent a učitel, ale 
také jako skladatel instrumen­
tální hudby.

Spolu s ostatními muzikanty z 
Cech pak založil světoznámou 
Mannheimskou hudební školu. 
Ve svých kompozicích přešel 
jako první z hudebního baroka 
do hudby klasické. Protože se 
mu v mládí dostalo české výc­
hovy, vkládal i do svých kom­
posic ohlas českých melodií.

I když existenčně zakotvi] v 
cizině cítil se J.V. Stamitz vždy 
Cechem a.vzdor vzdálenostem a 
cestovnímu nepohodlí, navštívil 
i se svou rodinou rodné město 
Německý Brod.

Podniknul též velmi úspěšnou 
cestu do Paříže a jiných mést, 
kde všude měl úspěšné koncerty 
a dirigoval orchestry.

Jan Václav Stamitz zemřel 
však předčasně v Mannheimu 
27. března 1757 - tedy právě 
před 230 léty - v pouhých 
čtyřiceti letech.
Proč my Češi si začínáme vážit 

svých velikánů až 
po jejich smrti?

Mezi české muzikanty, kteří 
úspěšně působili v Kurfiřstké 
kapele a patřili do Man­
nheimské školy, byli též z

Brodského kraje: Jiří Cart, 
Moravan František Richter a 
další Čech Antonín Filse.

Dnes vzpomínáme s pocitem 
hrdosti i smutku na tyto talen­
tované lidi, kteří odešli do 
ciziny, aby jejich umění bylo 
oceněno, a aby uhájili holou e- 
xistenci. Kdyby to bývali byli 
synové velkých národů, celv 
svět by jich vzpomínal. Takto 
obohatili svět svým uměním., ale 
jejich potomci se ztratili v 
cizině.

Do vlasti se vrátil mladší 
Stamitz - Tadeáš Antonín. 
Nakonec studoval bohosloví, 
působil jako kaplan ve svém 
rodišti Německém Brodě a r. 
1750 bvl jmenován děkanem. 
Později se stal kanovníkem 
Staroboleslavské kapituly. Ze­
mřel ve Staré Boleslavi 23. 
srpna r. 1768. pouhých jedenáct 
let po svém bratrovi.

Oba hudebné nadaní synové 
Jana Václava Stamitze působili 
jako vynikající muzikanti, 
kapelnici a skladatelé v 
Německu a ve Francii. V cizině 
také oba zemřeli.

Instrumentální hudbu Man­

DEN MATEK 
připadá letos na 10. května.

Odpadnou Vám starosti co koupili milé mamince, čím ji 
učinili radost a potěšili ji - nyni vité ncí.klvtúUoWv Arvvě\ši 
roky najdete u Pancnerii mnoho krásných a praktických 
věcí, které jsou z různých evropských zemí.

Máme českou, moravskou a slovenskou keramiku. 
křišťálové sklo z Československa a jiných zemí. 4711 
kolínskou vodu z Německa, české granáty, ríižence. šátky 
na hlavu, ozdobné kapesníky, kuchyňské potřeby, výborné 
bonboniéry ze Švýcar a Německa, čokoládové kafičko s 
rumovou příchutí, z Československa plátěné soupravy na 
stiil. české knihy, blahořání k svátku matek v rôznych ře- 
čích, aid.

Každý dárek zde koupený Vám na přání zdarma oz­
dobně zabalíme.

Ženy při nákupu obdrží od nás i sobotu 9. května malou 
pozornost.

Czech Cuisine (Břízosá - Klimentova), ilustrovaná 
kuchařská kniha v anglické řeči, míry a váhy americké, 
cena $12.00, poštou $13.50.

Praha - plán města, měřítko 1:20,000, v knižní formě, 
mapová část 81 stran, textová část 57 stran. $5.50. poštou 
$6.75.

Kazety české a slovenské ve velkém výběru, pište si o 
seznam.

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 
zaslali o 7c více na státní daň.

Vyřizujeme rychle a spolehlivě
Tuzexové zásilky do Československa

nheimské školy studovali téměř 
všichni světem uznávaní a sla­
vení hudebníci a komponisté. 
Byl to opravdu velký přínos 
světové kultuře naším rodákem 
z Vysočiny.

Lidé z Německého - dnes 
Havlíčkova Brodu - jsou 
právem hrdi na svého slavného 
rodáka. V letošním jubilejním 
roce pořádají tam koncerty, při 
kterých účinkuje „Stamiciiv 
kvartet" a „Stamiciiv komorní 
orchestr".

1 my. krajané, roztroušení po 
všech světadílech, vzpomínáme 
na ty. kteří se před mimi toulali 
světem, a i na ty nam drahé lidi 
ve vlasti.

Závěrem
Ještě chci připomenout, že v 

Brodském okrese je česka ves­
nice Kaliště, kde se v chalupě 
čp. 9 narodil - dnes už světoz­
námý hudební skladatel Gustav 
Mahler, kterv úspěšné působil v 
Praze, ve Vídni, v Budapešti, v 
Lipsku, v Hamburku a take v 
Americe. Také jeden z mnoha 
slavných rodáků naší Vysočinv. 
který svým uměním obohatil 
svět.

Cleveland. Ohio, News
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Peking. — Nedávno se hodne 
mluvilo o tom. že komunistická 
Čína přejímá některé praktiky z 
ekonomie svobodného trhu, že 
její ekonomie se otevírá 
směrem k Západu, a že její 
vláda nižnými daňovými a 
jinými výhodami se snaží 
přivábit do země cizí investice 
do ..společných podniku” či 
„společných projektu”, které by 
byly zároveň vlastněny a vedeny 
čínskou vládou i cizími inves­
tory. Protože však universitní 
studenti začali konat bouřlivé 
demonstrace, při kterých také 
požadovali politickou
liberalizaci Číny, vláda minis­
terského předsedy Deng 
Xiaopinga najednou učinila 
krok nazpět. Začala omezovat 
ekonomickou liberalizaci 
zejména tím. že bylo značně 
ztíženo udělování cizím inves­
torům dovolení k provádění 
nových ..společných projektil.” 
Podle prohlášení jednoho 
západního podnikatele v Číně, 
nebylo v prvním čtvrtletí 1987 
uděleno téměř žádné vládní 
dovolení k založení nějakého 
„společného podniku”, a záro­
veň se prý budoucnost jeví tak 
nejistá, že pro západní firmy by 
bylo pošetilé konat dnes v Číně 
dlouhodobé investice. - Zda 
pekingští studenti jednali z vla­
stní iniciativy. či zda byli lajně 
posláni vládou, aby lento krok 
zpět mohl být odůvodněn. je 
těžko rozhodnout.

• • •
Peking. — Po devítiměsíčním 
vyjednávání mezi komunistic­
kou Čínou a Portugalskem, dne 
23. března 1987. portugalský 
velvyslanec Octavio Valerio 
řekl v Pekingu novinářiim. že 
území portugalské državy 
„Macao”, při jižním pobřeží 
Číny o rozloze šesti čtverečních 
mil se 450,000 obyvateli, bude - 
20. prosince 1999 - po 440-leté 
portugalské správě - vráceno 
čínské svrchovanosti. Formálně 
má být tato nová smlouva 
podepsána letos v červnu. De­
taily o jednotlivých bodech této 
smlouvy nejsou známy, avšak 
má se za to. že asi smlouva bude 
podobná smlouvě, kterou Pek­
ing podepsal s Anglií v r. 1984 o 
Hongkongu, a ponechá Macau

na dalších 50 let jeho kapitalis­
tickou ekonomii.

• • •
Hongkong. — Za příštích deset 
let Hongkong přestane být 
svobodnou britskou kolonií a 
stane se součástí komunistické 
Číny. Režim v Pekingu zaručil 
Hongkongu v již zmíněné 
smlouvě - (podepsané v r. 1984) 
- na 50 let po roce 1997, že si 
bude moci podržet svou 
ekonomii svobodného trhu. Pro 
Čínu to stejně bude vítaným 
bohatým zdrojem cizích valut. 
Nikdo však si není plně jist tím. 
že tento slib bude skutečně 
Pekingem dodržen. Dnes je vid­
itelné na různých náznacích, že 
Hongkong se rychle přibližuje 
ke chvíli, kdy tam budou mít 
vrchní moc čínští komunisté. 
Právě je tam dostavována 
mohutná moderní 70-pos- 
choďová budova „Banky 
Číny”, financovaná Pekingem, 
který se tam stane dominantní 
mocí jak politickou, tak i 
ekonomickou. Místní komunis­
tická strana už má 4,000 členu a 
aktivně stále rekrutuje nové: 
obyvatelům se výslovně 
„nedoporučuje” zakládat jiné 
politické strany. Investice 
komunistické Číny v Hon­
gkongu se odhadují na 10 
bilionu dolaru. Celá pětina 
všech vkladu v hongkongských 
bankách je Investována do ob­
jektu, kot rolovaných
Pekingem. Rudá Čína už těžce 
investovala své peníze v 
hotelích, obchodních a 
obývacích domech, v cestovních 
i dopravních kancelářích a v růz­
ných místních podnicích, které 
upadaly. Obchod oběma směry 
mezi Hongkongem a komunis­
tickou Čínou dosáhl vloni výše 
15 bilionů dolarů, což je třikrát 
tolik jako v r. 1980. Obchodní 
vztahy se Spojenými státy 
dosáhly vloni výše 12 bilionů 
dolarů. Asi 20 mil oď Hon­
gkongu na čínském území se už 
začalo s budováním atomické 
centrály, za 3.1 bilionu dolarů, 
která bude Hongkongu dodávat 
elektrický proud. Mnozí pod­
nikatelé v Hongkongu si však 
kladou vážnou otázku o tom. co 
jim přinese budoucnost; deset 
zbývajících let totiž uplyne

velmi rychle. Někteří 
„kapitalisté” i členové středních 
sociálních vrstev se prý už chys­
tají k odchodu. Také kapitál prý 
už opouští Hongkong, avšak 
úřední i vládní statistiky spíše 
ukazují, že bankovní vklady tam 
jsou dnes vyšší než byly dříve. 
Mluvčí komunistické Číny 
neúnavně ujišťují pod­
nikatelský svět v Hongkongu, že 
může mít plnou důvěru v 
závazky, které na sebe Peking 
vzal. Po podepsání smlouvy s 
Anglií v r. 1984 se sice v pod­
nikatelských a finančních 
kruzích v Hongkongu dostavily 
zmatky a nedůvěra v budouc­
nost, došlo tam k některým 
krachům a finančním prob­
lémům. avšak dnes se zdá. že 
Hongkong znovu nalezl svou 
bývalou ekonomickou životnost 
a prosperitu. Ekonomický vzr­
ůst tam opět dosahuje výše asi 
5.6 % ročně, exporty vzrostly za 
posledních šest měsíců o 8 % a 
bursovní hodnoty stoupají. 
Hongkong se tak zdá opět být 
předním ústředím obchodu i 
financí v celé jihovýchodní Asii. 
Pozorovatelé také říkají, že 
Čína bude musit dodržet svůj 
slib vůči Hongkongu už také 
proto, aby dosáhla jekéhosi sblí­
žení s Taiwanern, který doposud 
vždycky nesmlouvavě odmítal 
jakékoliv vztahy s kontinentální 
Čínou, a to už od r. 1949, kdy se 
komunisté zmocnili vlády v 
Pekingu a Čankajšek se usadil s 
miliony uprchlíků na Taiwanu, 
tehdejší Formose.

• • •
Mexiko. — Mexická vládnoucí 
strana PRI (Partido Re- 
volucionario Institucional. re- 
volušní strana státního zřízení) 
se vnějším pozorovatelům zdá 
mocenským monolitem, který 
není ochoten vzdát se svého 
monopolu vládní moci. Ve 
skutečnosti však od loňského 
roku uvnitř této strany existuje 
reformní hnutí, zvané „Demo­
kratický proud”, požadující de- 
mokratisaci strany. Jeho vůdci 
jsou dva eminentní politikové 
strany PRI. Porfirio Muňoz 
Ledo, bývalý předseda PRI a 
bývalý mexický velvyslanec u 
OSN, a Cuauhtemoc Cárdenas, 
bývalý guvernér státu 
Michoacán, syn význačného 
politika Lazaro Cárdenas, 
mexického presidenta, který 
vyvlastnil mexickou olejovou 
těžbu od cizích olejářských 
společností. V první polovině 
března 1987 se konala národní 
konvence strany PRI. při zahá­
jení „preside nlské sezóny”, 
která má později v tomto roce 
vyvrcholit jmenováním ’nás­
tupce presidenta Miguel de la

Madrida a skončit pres- 
identskou „volbou” v září 1988. 
Na této konvenci oba zmínění 
reformisté požadovali, prý 
velmi výmluvně a přesvědčivě, 
demokratické reformy ve 
straně; prý řada přítomných de­
legátů se jimi nechala přesvěd­
čit. Jako začátek této demok- 
ratisace požadovali, aby se 
strana „otevřela” ve svém výb­
ěru kandidátů na vrchní vládní 
funkce, zejména na pres- 
identštví země; má přijímat ty 
nejschopnější lidi,’ ať jsou 
jakéhokoliv politického zamě­
ření, a nikoliv pouze členy 
strany, kteří jsou často jen lidmi 
druhého řádu bez zvláštních 
vynikajících schopností.

Tyto otevřeně vyslovené 
požadavky však srchovaně 
pobouřily konservativní většinu 
strany. Předseda Jorge de la 
Vega ve své ohnivé odpovědi 
nesmlouvavě odsoudil reformní 
hnutí, které nazval „pátou 
kolonou” a „trojským koněm” 
ve straně. Vůdci hnutí, zejména 
Cárdenas byli obviněni, že prý 
chtějí rozbourat nejen samot­
nou stranu PRI, nýbrž i celou 
mexickou revoluci. Konvence 
pak byla náhle skončena. V pos­
lední den konservativní většina 
hned zorganizovala mamutí 
ceremonii na důkaz „jednot­
nosti” strany. S ovacemi byli 
přijati jako „národní hrdinové” 
bývalí presidenti Luis Echever­
ria a José Lopez Portillo, o 
kterých je známo, že se za svého 
úřadu ilegálně obohatili tím. že 
si pro sebe nakradli miliony 
dolarů z veřejných peněz. Vůdci 
reformního hnutí se však dom­
nívají. že tímto nebyl učiněn 
konec reformním snahám uvnitř 
strany, a že ideje jimi projevené 
budou dále působit. Sami 
Muňoz Ledo a Cárdenas se v 
rámci své reformní kampaně za 
demokratisaci chtějí představit 
pro příští presidentské volby 
jako nezávislí kandidáti na pres- 
identství. Zatím sice nemají 
žádnou naději na vítězství, pro­
tože jak se nedávno ukázalo, 
strana si upraví výsledky voleb 
podle svého přání; čeká se však, 
že jejich hnutí bude jejich kan­
didaturou povzbuzeno a bude se 
pak nezadržitelně rychle vzm­
áhat. • • •
Washington. — Mezinárodní 
hodnota US dolaru stále klesá; 
dne 14. dubna klesla až na 140 
yenů za dolar a nikdo neví, kdy 
toto klesání skončí. Ceny zlata 
na burse v New Yorku stouply 
až na $450.75 za unci. Investoři 
se zbavují dolarů a kupují si 
zlato. Národní banky Japonska. 
Francie. Anglie, Západního

Německa a Spojených států se 
neúspěšně pokusily zastavit toto 
klesání koupí bilionů dolarů; 
„peněžní trh byl však silnější než 
národní banky”, řekl o tom 
francouzský bankéř Jean - 
Marie Eveillard, ředitel „Sogen 
International Fund”. Klesající 
hodnota dolaru a s tím spojené 
klesání hodnoty akcií a zvyšo­
vání úrokové míry způsobují u 
odborníků v ekonomii a u vlád­
ních osobností nové obavy z 
ekonomické recese, která by 
mohla tentokrát postihnout celý 
svět, zvláště když zadlužené 
země nebudou schopny splácet 
své dluhy. US department ob­
chodu přitom oznámil nep­
říjemnou zprávu, že schodek 
US zahraničního obchodu 
neklesá; v lednu činil 12.3 
bilionu dolarů a v únoru už 15.1 
bilionu dolarů. Bude-li hodnota 
dolaru dále klesat, ceny zboží, 
dovezeného z ciziny, budou 
stoupat. Federální rezerva pak z 
obavy před inflací zvýší 
úrokovou míru, čímž se zpomalí 
vypůjčování peněz a tím záro­
veň investování a jiné výdaje na 
podnikání. To pak přivede re­
cesi v USA, výdělky budou 
klesat, obchodní ruch a pro­
dukce se zpomalí a 
zaměstnanost se sníží. Ze 
Spojených států se pak recese 
rozšíří do celého světa. Někteří 
ekonomové přirovnávají dnešní 
stav US ekonomie dokonce k 
situaci, která existovala před 
krizí třicátých let. Mnozí 
ekonomové říkají, že jedinou 
cestou pro záchranu situace je 
snížit schodek národního roz­
počtu a zvýšit ekonomický roz­
mach v zemích, které obchodují 
se Spojenými státy. Snížením 
schodku rozpočtu by USA byly 
méně závislé na cizích inves­
ticích a mohly by nechat 
úrokovou míru a hodnotu dol­
aru pozvolna se měnit 
samočinně bez vnějších zásahů. 
Silnější ekonomický rozmach v 
cizině by pak umožnil obchod­
ním partnerům USA kupovat si 
více amerického zboží a americ­
kých služeb, čímž by se snížil 
schodek US zahraničního ob­
chodu. Kupovalo by se také více 
produktů některých nejvíce 
zadlužených zemí na světě, čímž 
by se pomohlo těmto zemím i 
celosvětovému ekonomickému 
rozmachu. Na neštěstí však 
velké ekonomické mocnosti, 
zejména Japonsko a Západní 
Německo, nedbají tohoto vol­
ání amerických ekonomů a 
americké vlády. Západní 
Německo říká, že jeho 
ekonomie je prosperující, a 
Japonsko je nespokojeno 
ekonomickou politikou svého
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ministerského předsedy 
Nakasone, který se snaží USA 
vyjít vstříc. V Tokiu se nyní 
zvláště žehrá na nové celní pop­
latky, které USA uvalily na něk­
teré produkty japonské elek­
troniky. Japonsko v tomto roce 
očekává ekonomický vzriist jen 
o 2.7 % a Západní Německo o 
1.9 %. Žádná z obou zemí tedy 
necítí potřebu něco podnikat ve 
své ekonomické politice jenom 
proto, aby pomohla Spojeným 
státiim. i když jim USA po 2. 
světové válce pomohly z trosek, 
vzaly na sebe jejich obranu a tak 
jim dopomohly k dnešní prosp­
eritě. Někteří US ekonomové 
však vyslovují důvěru, že obě 
země nakonec uznají vážnost 
situace a vyjdou USA vstříc. 
Věc je ještě více zkomplikovaná 
tím. že hodnota dolaru neklesá 
vůči měnám Taiwanu a Jižní 
Koreje, velkých vývozců do 
USA. jichž export se stále 
zvyšuje. Také Mexiko je velkým 
obchodním partnerem USA a 
hodnota dolaru dokonce ještě 
stoupá v poměru k mexickému 
peso. To ještě přispívá k vys­
okému US obchodnímu 
schodku s cizinou. - Je-li dnešní 
mezinárodní ekonomická 
situace svrchovaně nepříznivá 
Spojeným státům. vládní 
ekonomové nás ujišťují, že uv­
nitř samotných USA ekonomie 
ie v hlavních rysech zdravá. 
Washingtonští analysté. kteří 
studovali prodej v malém a 
průmyslovou výrobu v USA v 
únoru a v březnu 1987 tvrdí, že 
prý ..US ekonomie zůstává silná 
a vzmáhá-se". a že nová pracov­
ní místa ..jsou utvářena ve 
zdravém prostředí amerického 
soutěživého podnikání." Sní­
žení ekonomických ukazatelů v 
březnu ve srovnání s únorem prý 
nemá velký význam, protože je 
způsobil pouze pokles v pop­
távce po autech. Američané si 
totiž nakoupili auta vloni na 
konci roku, ve snaze využít 
daňových úlev, které skončily 
dne 1. ledna 1987. V důsledku 
toho nyní poptávka po au­
tomobilech a jejich výroba zcela 
přirozeně klesly. Jinak však US 
průmyslová výroba a touha 
spotřebitelů kupovat zůstávají 
na uspokojivé úrovni, ačkoliv se 
v tomto roce čeká jakési zpoma­
lení ve srovnání s rokem 1986. 
Tedy zlepšení ekonomické 
situace v USA a ve světě prý 
nezávisí na nás, nýbrž na cizině.

Ve skutečnosti je však tomu 
asi trochu jinak. Má-li být 
americké zboží schopné soutěže 
na světových trzích, musí být 
lacinější. Aby mohlo být 
lacinější, musí se laciněji vyr­
ábět. Aby se mohlo laciněji vyr­
ábět. nesměly by pracovní unie 
žádat stále větší mzdy a při lom 
je třeba zvýšit produktivitu 
modernizací podniků a lepší

pracovní morálku dělníků. Té se 
nedosáhne zvyšováním platů o 
pár centů, zatímco si páni kon- 
gresníci odhlasují zvýšení svých 
platů o několik tisíc, a 
zamrznutím platů už vůbec ne. 
Chtějí-li americké pracovní unie 
dát svým členům skutečný 
důvod k větší výkonnosti, 
budou se chtěj - nechtěj - musit 
ledaco přiučit od japonských či 
evropských pracovních unií; 
domluvit se s nemocenskými 
pojišťovnami, s lékařskými 
komorami a s advokáty, kteří 
hned kdekoho žalují pro ..mal­
practice" a zajistit tak dělníkům 
lepší nemocenské a sociální 
pojištění, které by nemohlo být 
v USA jen tak lehce zneužito.

O O O
Moskva. — US státní tajemník 
George Shultz po třídenním 
pobytu v Moskvě a po 
dvacetihodinovém jednání se 
sovětskými autoritami prohlásil 
15. dubna, že nyní existuje 
velmi silná pravděpodobnost, že 
USA a SSSR v blízké budouc­
nosti spolu konečně uzavřou 
smlouvu o odstranění dálkových 
nukleárních střel středního 
doletu z území Evropy; 
podobně se vyslovil i president 
Reagan v Santa Barbara v 
Kalifornii, kde byl na vel­
ikonočních prázdninách. 
Sovětský ministr zahraničí 
Eduard Šcvardnadze o tom 
řekl, že najednou ..všechno 
bude nyní záviset na Spojených 
státech". Shultz však zatím 
neodpověděl na sovětský návrh, 
aby byly z Evropy zároveň také 
odstraněny všechny dálkové 
střely krátkého doletu. Řekl, že 
o této svrchovaně důležité věci 
USA nejdříve musí jednat se 
svými spojenci uvnitř smlouvy 
NATO, kteří se obávají toho, že 
úplně ..denuklearisovaná" 
západní Evropa by zůstala 
ohrožena velkou přesilou zemí 
Varšavské smlouvy v oboru 
konvenciálních zbraní. Z téhož 
důvodu také USA by si chtěly 
podržet v Evropě své „taktické" 
nukleární zbraně a nukleární 
zbraně velmi krátkého doletu, 
jichž by se užívalo- přímo na 
bojištích: tyto zbraně jsou totiž 
velmi účinným odstrašením 
proti pokušení sovětských 
komunistů, podniknout blesko­
vý útok na západní země. V tak 
zvané „přechodné době" - (to je 
v době, která by předcházela 
odstranění sovětských střel 
krátkého doletu z Evropy) - by 
USA chtěly v západní Evropě 
umístit také své střely krátkého 
doletu. Gorbačov nabízel, že při 
podepsání smlouvy o střelách 
středního doletu by bylo 
zničeno 25 odpalovacích zákla­
den v Československu a ve Výc­
hodním Německu, a že do roka 
by pak byly zničeny ostatní 
střely krátkého doletu, které by

SSSR ještě vlastnil; Spojeným 
státům by však v této době 
nebylo dovoleno umístit v Ev­
ropě své vlastní střely krátkého 
doletu. - Shultz prý také mluvil 
„zběžně” se sovětskými vládci o 
jiných záležitostech, ve kterých 
- z „nedostatku času" - nebylo 
dosaženo žádného většího pok­
roku: o dalekonosných střelách, 
o obrané SDI. neboli „Star 
Wars", o lidských právech v 
SSSR, o možném sovětském od­
poslouchávacím zařízení v nové 
budově US velvyslanectví v 
Moskvě, atd. Shultz prý také 
důrazně projevil nespokojenost 
US vlády nad tím. že KGB 
užívala „sexu" k svádění US 
marinů za účelem špionáže uv­
nitř budovy US velvyslanectví. 
Sověti na to s úsměvem od­
pověděli. že se do intimních věcí 
dospělých lidí „nepletou", a že v 
případě „milování" US stráží na 
americkém velvyslanectví šlo 
jen a jen o poměr vzájemně 
souhlasících dospělých!!!

V rámci politiky „glasnosti" 
byly ještě Shultzovi dovoleny 
některé věci, které v dřívější 
době bývaly nemyslitelné. Před 
sovětskou státní televizí měl 
například 30-minutové inter­
view se sovětským specialistou 
amerických záležitostí 
Zorinem: tak mohl říci přímo 
sovětskému lidu, že „afghánský 
lid chce, aby sovětská armáda 
opustila jeho zemi, a že af­
ghánský lid chce žít se 
sovětským lidem v míru." Shultz 
mohl také se svou ženou 
Helenou navštívil hrob 
spisovatele Borise Pasternaka. 
nositele Nobelovy ceny za 
literaturu, na moskevském pře­
dměstí Peredelkino. Při té 
příležitosti se také mohl zastavit 
v tamním ruském orthodoxním 
kostele, kde se právě konaly ob­
řady Svatého týdne. Také se 
mohl zúčastnit slavení 
židovského velikonočního 
„seder". Rovněž se mohl sejít se 
skupinou 19 mužů a žen. jichž 
rodiny jsou rozděleny: Sověti 
doposud dávali jen zřídka dovo­
lení sovětským občanům vys­
těhovat se do USA ke svým 
americkým ženám. ani 
sovětským občankám odjet do 
USA ke svým americkým 
mužům.

o O O
Vatikán. — Papež Jan Pavel II. 
navštíví ve dnech 8.-14. června 
1987 své rodné Polsko, a to už 
po třetí; předtím je navštívil v 
letech 1979 a 1983. O této 
návštěvě bylo jednáno, když 
president generál Wojciech 
Jaruzelski navštívil Vatikán 
letos v lednu. Svaté Otec 
navštíví mimo Varšavu ještě 
Lublin. Tarnow, Krakow. Ště­
tin, Gdyni, Čestochovou. Lodž 
a Gdaňsk. Přitom bude sloužit 
mše sv. pod širým nebem, při

diánů. řekl ve své řeči: „Od­
suzujeme terorismus, spon- 
sorovaný vládou ve Spojených 
státech už 500 let...! Budeme 
bojovat proti americkému 
terorismu, kdekoliv pozvedne 
svou ošklivou hlavu." Jiný 
americký Indián Bill Simmons 
zase řekl: „Přišli jsme sem pro­
testovat. protože USA chtěly 
vyprovokovat Libyi k válce tím. 
že bombardovaly její nevinný 
lid." David Dellinger, vůdce de­
monstrací proti válce ve Viet­
namu za demokratické národní 
konvence v Chicagu v r. 1968. 
tam zařval: „Nemůže být konec 
válkám, neskonči li rasismus a 
terorismus, který pokračuje v 
naší zemi!”, zatímco jeho pos­
luchači poskakovali a skandov­
ali: „Pryč se Spojenými státy!" 
Všichni delegáti, kteří byli na 
tuto připomínku amerického 
bombardování pozváni, ob­
drželi předtím poštou zdarma 
letenku do Libye a zpět. Mezi 
řečníky byl také člen britského 
parlamentu za Stranu práce - 
Ron Brown.

Kanaďan Bill Samuelson s 
politováním poukázal na to. že 
na tuto demonstraci se nedos­
tavili ani Němci ani Francouzi. 
Ceremonie skončila ve dvě 
hodiny ráno, to je ve chvíli, kdy 
před rokem Američané provedli 
své bombardováni. Vak 
přítomni odešli na notní od­
počinek do turistické čtvrti i 
Tripoli. - Druhý den ráno pak 
byla v leže čtvrtí nalezena 
mrtvola 31-letého Christopher 
Lehmann - Halens-e. 
dopisovatele pro jednu 
zpravodajskou službu v Ottawě. 
Tento nebyl členem kanadské 
„mírové" delegace: měl pouze 
za úkol podat zprávu o tom. jak 
tento vzpomínkový den probí­
hal. a jeho letenku platili jeho 
zaměstnavatelé. Stejným 
způsobem přiletěli do Tripoli i 
jiní žurnalisté, kteří nebyli členy 
„mírových" delegací. Některé 
libyjské sdělovací prostředky 
přinesly zprávu, že Lehmann - 
Halens prý „spáchal sebev­
raždu", protože cítil hanbu za 
americkou agresi proti Libyi; 
kanadská delegace '.• však dom­
nívá. že šlo nejspíše o 
nešťastnou náhodu. Lehmann - 
Hallens prý v noci vystoupil na 
35 stop vysokou terasu, aby se 
nadýchal čerstvého vzduchu, a 
odtud se zřítil. Věc se dosud 
vyšetřil je.

kterým bude oltář chráněn 
„neprůstřelným sklem". Za 
jeho návštěvy v r. 1983 mu 
nebylo dáno dovolení navštívit 
Gdaňsk, protože tehdy byla v 
Polsku delikátní situace kvůli 
vládnímu zrušení svobodné pra­
covní unie Solidarity, která byla 
v Gdaňsku založena.

Tripoli. — Na periferii Tripoli, 
hlavního města Libye, kde vloni 
US letadla zničila ústřední 
kasárna „Aziza" a zároveň dům 
Gadhafiho, při čemž byla zabita 
jeho malá dcera a zraněni dva 
synové, se v noci ze 14. na 15. 
dubna pořádala ceremonie na 
připomínku prvního výročí 
amerického bombardování. Na 
této ceremonii bylo přítomno 
500 pozvaných hostů z ciziny. 
Tito hosté se v předcházejícím 
dnu zúčastnili jako „míroví de­
legáti" v „Lidové hale” ve 
středu města celodenní konfer­
ence, zatímco cizí olejářští dě­
lníci venku povinně de­
monstrovali proti „americké ag­
resi". Obyčejní libyjští občané 
jakoby se této připomínky 
nezúčastnili; buď zůstali ve 
svých domech, anebo šli za svou 
prací jako obvykle. Odpoledne 
týž den američtí Indiáni, odění 
do triček s nápisem „Chicagské 
hnutí rudých Indiánů”, za bub­
nování pochodovali středem 
Tripoli. Chodci se za nimi 
ohlíželi, jakoby ani nevěděli, co 
se děje. Gadhafi se večer objevil 
na komemorační ceremonii asi 
na 20 vteřin a pak hned zase 
odešel. Hlavní součástí cere­
monie bylo tříhodinové řečnění; 
různí řečníci, včetně 14-letého 
syna Gadháfiho „Sadi”, pro­
nesli ohnivé proslovy, ve 
kterých vesměs všichni napadali 
Spojené státy jako zemi
rasismu, terorismu a im­
perialismu. President Reagan 
byl nazván „vrahem dětí", a na 
okolních rozbitých budovách 
bylo možno číst nápisy: „Cuk­
roví pro děli od Reagana." Mezi 
přítomnými bylo 200 
Američanů. 50 Kanaďanů, ob­
čané ze zemí střední Ameriky, 
mohamedánští Afričané s vla­
jícími plášti, irští revolucionáři a 
japonští míroví aktivisté. 
Ideově to byli členové extrémní 
levice, liberálové a pícníci růz­
ných odstínů. Mezi Američany 
byli také „černí muslimové" a 
Indiáni. Vernon Belcourt, ved­
oucí delegace amerických In-

Czechoslovak 795-6172
Radio Broadcast

SPECTRUM
WCEV 1450 AM

„Poslouchejte v celém „Chicagoland'' 
ž nový, pestrý čs. pořad „SPECTRUM". i I 
lc. každé úterý v 8.05 P.M. - 8.30 P.M.

na vlně 1450 AM WCEV Radio
• —- pod vedením Jarmily Smrčkové
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SPORT
  I.  liga
       kopané
v Československu

Výsledky 21. kola: Sparta - 
Dunajská Streda 4:1. Olomouc 
- Plzeň 2:2, Bohemians - Slavia 
2:1. Trnava - Dukla 6:2. Prešov 
- Žilina 3:0. Banská Bystrica - 
Ostrava 0:0. Vítkovice - Cheb 
1:(). Nitra - České Budějovice 
3:1.

TABULKA: SKORÉ: BODY:

I, SPARTA 41:12 2«
2. BOHEMIANS 39:25 2D
.UHRA 35:23 2-1
4. VÍTKOVICE 32:22 2-1
5. D.STREDA 29:25 23
ó. CHEB BI 23
7. OSTRAVA 31:25 21
«. TRNAVA 31:34 21
9. OLOMOUC 30:28 20

10. DUKLA 22:30 20
11. BYSTRICA 23:33 19
E SLÁVU 29:27 18
WlWVSA WÄ \%
U.PLW 21'35 17

15. PREŠOV 2537 H
16. Č.BUDÉJOWCE 1639 15

Lipa 1:0. Frýdek-Místek - 
Tábor 2:0. Mladá Boleslav - 
Teplice 3:0. Porubá - Slušovice 
1:1. Zlín - Třinec 2:1. Xaverov - 
Žatcc 1:2.

TABULKA: SKORE: BODY:
1. BRNO 35:13 27
2.HR.KRÁL0VÉ 28:13 27
3. SLUŠOVICE 43:35 25
4. XAVEROV 25:22 21
5. TEPLICE 22:23 23
6. FR.-MÍSTEK 29:26 22
7. ML.B0LESLAV 27:22 21
8. OPAVA 21:20 21
9. Č.LÍPA 19:19 20

10. LIBEREC 22:24 18
11. CHOMUTOV 23:25 17
12. PORUBÁ 22:26 17
13. ZATEC 23:30 17
14. ZLÍN 19:32 17
15. TÁBOR 17:31 13
16. TŘINEC 18:32 12

I.S.N.F.L.
Výsledky 20. kola: Levice - Slo­
van 1:1, Hurbanovo - Inter 1:1. 
Senica - ZTS Košice 0:0.
Humenné - Trebišov 2:2. Mar­
tin - Považská Bystrica 1:1. 
Lok. Košice - Stropkov 4:1. Ci l 
Bratislava - Prievidza 1:0, 
Čadca - Dubnica 2:0.

TABULKA: SKORE: BODY:

1. SLOVAN 37:13 29
’.INTER 37:18 28
3. P0V.BYSTR1CA 35:19 28
4. HURBANOVO 31:32 24
5. ZTS KOŠICE 27:18 22

HOKEJ NHL

 I. národní 
liga kopané

v Československu
Výsledky 20. kola: Hradec 
Králové - Brno 0:0. Chomutov 
- Opava 2:0. Liberec - Česká

Švýcarsko 3:2.

■3. kolo: ČSSR - Švédsko 3:2. 
SSSR - USA 11:2. Kanada - 
Šýcarsko 6:1, Finsko - Záp. 
Nemecko 1:3.

4. kolo: ČSSR - SSSR 1:6, 
Finsko - USA 5:2, Kanada - 
Záp. Německo 3:5. Švédsko - 
Švýcarsko 12:1.

TABULKA: SKORE: BODY:
l.SSSR 37:8 8
2. ŠVÉDSKO 23:6 6
3. KANADA 13:8 5
4. ČSSR 10:11 5
5. FINSKO 11:12 4
6. ZÁP.NÉMECK0 8:14 4
7. USA 7:25 0
».ŠVÝCARSKO 9:34 0

Po čtvrtém kole mužstvo 
SSSR vede tabulku beze ztráty 
bodří, zatímco mužstvo USA 
stále čeká na první vítězství.

Překvapením mistrovství je 
Záp. Německo, které porazilo 
Kanadu a Finsko 

★

M.I.S.L.
Pouze jeden týden zbývá do 

ukončení sezóny 1986-87 a vět­
šina klubu bojuje o lepší posice 
v tabulce, které zaručují výhody 
domácího hřiště v pohárových 
zápasech.

Tabulky:
Východní skupina: V. P.

1.Baltimore 32 16
2.Cleveland 29 18
3.Dallas 27 22
4.Minnesota 25 23

DO ČESKOSLOVENSKA 1987
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga. 
New Yorku, anebo z dalších míst USA.

14.a 28. května.11.a 25.června, 9. a 23.července, 
6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16, 23 anebo na 30 dní pobytu 
a miiže být prodloužen až na 90 dní
Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna 
z Chicaga $624. do konce května $728. a pak do 15. září $868. 
Z New Yorku do konce května $618. a pak $758.

Velmi výhodné ceny do Vídně $649 až $729.
V zimě za sluncem a příjemnou pohodou.
Zájezdy na Flor' i. Hawajské ostrovy, do Mexika, 
na Bahamas. Jamajku. Arubu a jiné Karibské ostrovy 
za velmi výhodné ceny.
Vyřizujeme rychle a spolehlivě návštěvy Vašich příbuzných 

z Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.

6805 W. ČERMÁK ROAD, BERWYN, IL. 60402 
Telefon: 312-749-1333 nebo 242-1512

Stanley Clip
V prvním kole Stanley Cup bylo 
dosaženo následujících výsled- 
kii:
Detroit - Chicago 4:0. Toronto 
- St. Louis 4:2. Philadelphia - 
Rangers 4:2. Islanders 
Washington 4:3. Montreal - 
Boston 4:0, Quebec - Hartford 
4:2, Winnipeg - Calgary 4:2, 
Edmonton - Los Angeles 4:1.

Ve druhém kole se hraje opět na 
čtyři vítězství.

Rozvrh zápasů: 
Toronto - Detroit 
Montreal - Quebec 
Edmonton - Winnipeg 
Philadelphia - N.Y. Islanders

MS v hokeji ve Vídni v 
Rakousku

Jednotlivé výsledky:
1. kolo: ČSSR -'Finsko 5:2. 

SSSR - Švýcarsko 13:5. Kanada 
- USA 3:1. Švédsko - Záp. 
Německo 3:0.

2. kolo: ČSSR - Kanada 1:1. 
SSSR - Záp. Německo 7:0, 
Švédsko - USA 6:2, Finsko -

Cicero
5900 W. Cermák 
863-6700
4830 W. Cermák 
656-1770
Riverside 
40 E. Burlington 
442-9700
Clarendon Hills 
55th & Holmes 
325-7300
LaGrange Park 
1921 E. 31st St. 
579-1400
Wheaton 
250 E. Roosevelt 
653-4800

Western Springs 
40 W. 47th St. 
246-8990
St. Charles 
2600 E. Main St. 
377-2100

Naperville 
1001 S. Washington 
420-1001
9 E. Ogden Ave. 
420-8000

METRO - LIGA
V neděli 26. dubna, zahájí 

Metro - Liga svou novou 
sezónu.

Sparta zajíždí na hřiště 
„Maine East High School", kde 
jejím souperem bude mužstvo 
United Serbs.

Je velmi těžko předpovídat 
výsledek tohoto zápasu, neboť 
nám nejsou známy posily jed­
notlivých klubii.

Sparta - mistr Metro Ligy 
minulého roku - má mnohé těž­
kosti. avšak vedení klubu počítá 
s další úspěšnou sezonou.

Výkop Prvního mužstva je ve 
3:00 P.M. Reservy mají výkop 
již v 1:00 P.M.

O bližší informace zavolejte si 
klubovnu Sparty: / 780 - 1590.

Rozvrh zápasil l. kola:
U. Serbs- Sparta
Eagles - Liths
Schwaben - Gr. White
R. Wawel - Vikings 
Kickers - Lightning

★

Z OSTATNÍCH SPORTŮ

Boston - Marathon
Minulé pondělí se běžel 91. 

ročník Bostonského
marathonu, ve kterém zvítězil 
Japonec Toshihiko Seto, časem 
2:11:50 hod.

Soutěž žen vyhrála Rosa 
Mota z Portugalska časem 
2:25:21 hod.

Jednotlivé výsledky mužů:
1. Seto. Japonsko - 2:11:50; 2. 
Jones. Wales - 2:12:37; 3. 
Smith. Anglie - 2:12:42; 4. Gor­
don. USA - 3:13:30; 5. 
Taniguchi. Japonsko - 2:13:40.

Výsledky žen:
1. Mota, Portugalsko - 2:25:21; 
2. Pardaens, Belgie - 2:29:50; 3. 
Landegham. Belgie - 2:29:56: 4. 
Lapierre. Kanada - 2:31:36: 5. 
Rochefort. Kanada - 2:36:46.

Jarda Fajkus

U.S. Savings Bonds* 
^ America’s favorite 

wav to save!

Zprávy ze 
 Sparty A. B. A.

Chicago

5.Chicago 23:26'
6.New York 3 23

Západní skupina: V.  P.
1.Tacoma 31 16
2.Wichita 25 22
3. Kansas City 25 .23
4.San Diego 25 .24
5.St.Louis 18 31
6. Los Angeles 14 33

KOPANÁ

Save, Invest 
and Insure 
Your Investments 
Right Where You Bank!

MidAmericaFedera}
Savings and 
I inancial Services

Asian om 
$1 BILLION

Hugo Koranda
• Chairman of the Board, Emeritus

6. LEVICE - 22:20 22
7. SENICA 25:22 21
8. L0K.K0ŠICE 34:25 20
9. ČADCA 22:27 19

10. MARTIN 14:24 19
11. TREBIŠOV 23:26 18
12. HUMENNÉ 20:39 15
13. PRIEVIDZA 28:31 14
14. ČH BRATISLAVA 18:30 14
15. STROPKOV 24:37 14
16. DUBNICA 15:31 II
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Projev Erazima Koháka 
na pohřebním obřadu

Narodila se ještě za císaře 
pána, přesto však vždy vyp­
rávěla, že nejšťastnější den 
jejího života byl 28. říjen 1918. 
Pamatovala si ho živě. Byla vlas­
tenkou v dávno zapomenutém 
smyslu toho slova. Pak vyriistala 
s mladou republikou. Byla jed­
nou z. prvních československých 
stipendistek v Americe. Vrátila’ 
se domii. studovala anglistiku a 
sociologii a pomáhala nám 
otevírat obzory naší nové os­
vobozené vlasti. A zakládala 
rodinu. Nebylo to snadné: bvla 
krize, přišly děti, první Ráza a 
druhá Barunka. Maminka jim 
vytvořila zázemí pokoje a míru, 
nejprve v Krěi. pak na Vin­
ohradech. a nakonec v pěkném 
bytě na Letné. To už život 

■rozkvétal - jenže přišel Mnichov 
a válka. Maminka neváhala. 
Dala se do práce, plně pod­
porovala svého manžela, který 
byl tehdy čelným pracovníkem 
ÚVODu-Ústředního výboru od 
boje domácího. Zatkli ho už v 
druhém roce války. Maminka s 
dvěma malými dětmi dál 
udržovala domácnost a pok­
račovala v práci. Léta žila pod 
hrozbou zatčení. Došlo k němu 
ve čtvrtém roce války. Maminka 
prošla výslechy, přežila malou 
pevnost v Terezíně. Vrátila se 
nám v roce 1945 do světa naděje 
se zadrženým dechem. Znovu 
začala budovat domácnost pro 
muže a děti... a pak přišel únor. 
Sla s mužem a dětmi do exilu, do 
nových začátků. Pamatuji se na 
kumbálek v uprchlickém táboře 
Goetheschule v Řeznu. Bvli 
jsme tam snad šest neděl, ač i 
tam maminka pro nás vytvořila

Jaromir A. Netík

domov. Dělala to vlastně celý 
život. V Mnichové na 
Laimstrasse - jsou tu mezi námi 
dokonce pamětníci - pak ve ves­
ničce Honeyoe Falls ve státě 
New York, potom ve městě 
New York, když se její manžel 
podílel na založení rozhlasové 
stanice Svobodná Evropa. I tam 
ho podporovala. Její kvalifikace 
byla v exilu málo platná, a tak si 
na stará kolena udělala knihov­
nický kurs a našla si místo v 
knihovně, nejprve v New 
Yorku, pak na americké univer­
sitě v Mnichově. Celv život nás 
na jedné straně otvírala světu a 
na druhé nám vytvářela zázemí 
domova. Desetkrát začínala 
znovu, deset těch nových 
domovů zakládala, ten poslední 
už tady ve Spojených státech, v 
Hansonu. a mnozí jste jej znali. 
A i tu maminka, 
sedmdesátiletá, kdvž se sem 
přestěhovali. si zároveň 
zachovala svou otevřenost ke 
světu kultury a literatury. Hos­
tila i mnohé z vás. a prožila tu 14 
dobrých let. Před dvěma lety 
nám začala pomalu odcházet. 
Napřed ještě četla: tatínek jí 
vyhledal Vilímkovu Ruskou 
knihovnu a maminka se vracela 
ke klasikům svého mládí. Pak už 
ji čtení namáhalo: zůstali jí 
ptáčci u krmítka a desky českých 
písní Když jsem ji viděl 
naposled, přehrávala si liliové 
písně a přímo se smála štěstím. 
Jen oči jí už hleděly někam 
daleko, snad do mládí; ty pís­
ničky jako by pro ni přišly.

Tak se s ní dnes na chvíli 
loučíme. Budeme tu zatím žít 
tak. abvehom jí o lom jednou 
mohli s radostí vyprávět, pro­
tože vím. že i tam. kam odešla, 
nám připraví domov. Maminko, 
na shledanou!

zaměstnancem Výboru pro 
svobodnou Evropu. V roce 1953 
vstoupil do služeb rozhlasové 
stanice Svobodná Evropa, kde 
zastával místo vedoucího Čs. 
ohodnocovacího oddělení, v 
čemž docílil mimořádného ús­
pěchu. Později se stal mís- 
toředitelem československého 
vysílání a provedl určitou reor­
ganizaci Čs. oddělení. V práci 
pro stanici Svobodná Evropa 
viděl své „poslání"! Přes tyto 
vedoucí funkce nepřestával 
psát: jeho komentáře k 
domácím událostem podložené 
přesnými fakty, napadaly čs. 
sdělovací prostředky velmi 
často a svou pádností pořádné 
cuchaly čs. komunistům nervy. 
Takových komentářů napsal 
stovky, jeden zasvěcenější než 
druhý. Přesto nacházel čas i k 
vědecké práci. Tehdy americký 
„Massachussetts Instititc of 
Technology" vydával sérii studií 
„Comunism in Europe". Netík 
přispěl do druhého svazku 
analýzou komunismu v Českos­
lovensku a jeho politická esej 
patří k nejlepším z celé série.

Ani krajanský tisk Jaromír 
Netík nezanedbával. Psával do 
něho politické komentáre pod 
pseudonymem „fousek". 
„Osman". „Jan". Nejznámější 
byly jeho „Záznamy" v 
exilovém „Českém Slově", 
sžíravé pravě svou zasvěcenosti

Posmrtná vzpomínka
Dnes již zesnulý český novi­

nář a publicista. Jaromír Alfred 
Netík, původce u několikaletý 
redaktor „Sloupku informací" v 
našem H.N.. by se byl letošního 
11. dubna 1987 dožil 65. naroze­
nin. Narodil se v Hradci Králové 
a většinu svého života až do od­
chodu do exilu prožil v Praze.

V Netíkovi ztratil českoslo­
venský exil jednoho z nejinfor­
movanějších znalců 
mezinárodní politické scény. 
Soustřeďoval svou pozornost 
na komunisty, které považoval 
za úhlavního nepřítele demok­
racie ve světě. Jejich nebezpeč­
nost objevil už jako student 
filozofické fakulty Karlovy uni­
verzity v Praze a Ústavu politic­
kých a sociálních věd. Bojoval 
proti nim jako mladý člen re­
dakčního štábu Melantricha v 
letech 1946-1948. Ohrožen zat­
čením uprchl do Západního 
Německa, kde se stal záhy úřed­
níkem organizace IRO pro 
pomoc uprch 1 íkům. Brzy se také 
opět zapojil aktivně do zápasu o 
nastolení demokratického 
pořádku ve vlasti. Později se stal

MAILORDER
NOVINKA

Přímý export
z Československa. Chodská 
keramika v pestrých barvách 
nebo pouze modrý styl.

■ Napište si na lístku 
o katalog s ceníkem.

Nikde jinde
tak lacino nenakoupíte!

J. KETTNER 
ENTREPRISES

27 W. 209 Chartwell Dr.
Winfield. IL. 60190

pradivé konfrontace frází par­
tajních ideologů a ubohé reality. 
Později psal v Chicagu „Sloupek 
informací” v Hlasu národa, jak 
bylo již připomenuto úvodem.

Pravda byla vůdčí devizou 
celé Netíkovy práce. Ve své 
knize „Revoluce objednávkou" 
- nespekuluje, ale dokládá, 
rozebírá a vyvozuje. Syntéza je 
chmurná, ale nezvratitclná: ún­
orový puč 1948 připravovali 
komunisté dávno před koncem 
2. světové války na objednávku 
Sovětského svazu.

Protože novinář J.A. Netík 
byl zcela zaujat svým národním 
ideálem bojovat každodenní 
drobnou prací a vytrvalým 
úsilím proti podvodnému 
mezinárodnímu komunismu 
tím. že se budou lidem v západ­
ním světě odhalovat komunis­
tické lži a přetvářky pravdivými 
fakty, snažil se tento svůj tĺkol 
plnit všude, kde mohl a nač mu 
zbvl ještě čas. A tak se stal v 
Mnichově předsedou místní od­
bočky SVIL byl členem zas­
tupitelstva RSČ a v Chicagu byl 
členem předsednictva tradiční 
krajanské organizace ČSNRA.

Jaromír A. Netík není již 
mezi námi, ale jeho hluboká 
víra v lidství a humanismus ho 
činí nezapomenutelným všem, 
kdo ho měli rádi. „Není 
zapomenut, kilo byl milován." 
Cest jeho památce'. rnj

Hodláte-li prodat či koupit rodinný domek, obchod, 
stavební parcelu, dílnu či průmyslový závod a potřebu- 
jete-li odbornou poradu, odhad a sehnat hledanou 
nabídku, nebo vážného zájemce o sviij prodávaný 
majetek, obraťte se s důvěrou na naši realitní kancelář:

RE/MAX PARTNERS REALTORS 
7002 záp. Čermákova tř. v Berwynu 

0 484 - 2300
Zastavte se v naší kanceláři osobně a žádejte mluvit 

česky s Jarkou Mlsnou.
Hodláte-li se přestěhovat do jiného státu, ochotně, od­

borně a rádi Vám posloužíme, protože máme odbočky ve 
všech státech americké Unie a v Kanadě.

U nás stále platí baťovské heslo:
„NÁŠ ZÁKAZNÍK - NÁŠ PÁN!"

Pozdvihuji očí svých k horám, 
odkudž by mi přišla pomoc. /
Pomoc má jest od Hospodina. I
kteří ž, učinil nebe i zemi. 

Žalm 121. 1-2

Se smutkem v srdci oznamujeme, že ve večerních hodinách ve středu, 18. 
března 1987. po krátké nemoci zemřela ve věku 84 let

PhDr Zdislava Koháková, B.A.
Rozloučili jsme se s ní při pohřebním obřadu v sobotu 21. března, v episkopál- 

ním chrámu svátého Ondřeje v sousedním Hanoveru. za přítomnosti všech 
příbuzných a velkého počtu přátel.

Zemřela v zemi, kterou milovala, ale věrna své vzdálené československé vla­
sti, zemi svátého Václava, Jana Husa, Jana Amose Komenského a Tomáše G. 
Masaryka. Československá vlajka kryla její rakev a československá hymna 
zakončila pohřební obřad.

Odešla nám v ní milovaná a milující manželka, předrahá maminka a zlatá 
babička, a tak s námi v našich srdcích a v naší paměti ziistane.

Jménem všech příbuzných:
^Xv PhDr Miloslav KOHÁK, manžel;

Barbara A. REINFELD, PhD, dcera; 
Erazim V. KOHÁK, PhD. syn.

CELOROČNÍ DOVOLENÁ 
ve vlastním domě $99,500 3 lož­
nicový düm plus druhý dum pro 
hosty a altánek na jezeře; vlastní 
přístav pro loď a plavání. Pos­
lední jezero s přístupem na 
Chain-OM.akes a řeku pro dál­
kové vodní cestování. Lyžování, 
celoroční tenis klub a bazén 
olympijské třídy v místě. 
Pohodlné vlakové spojení.

Mluvím též česky.
Volejte LIBBY 381 - 0500 

Starek Realtors.
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OTEVŘENÝ DOPIS 
Michailu Gorbačovovi

Pane generální tajemníku:
U příležitosti Vaší návštěvy v 

Československu se na Vás ob­
racíme jménem československé 
nezávislé občanské iniciativy, 
Charta 77. která již 10 let usiluje 
o větší uplatnění lidských práv v 
naší zemi. Československá veř­
ejnost sleduje se zájmem 
současné dění v Sovětském 
svazu - Váš program otev­
řenosti. demokratizace a 
společenské přestavby. Tento 
zájem provází zcela 
pochopitelně otázka, zda nová 
sovětská politika nalezne od­
vahu i k tomu, aby pravdivě 
zhodnotila a střízlivě řešila vše, 
co zatěžuje vztahy mezi našimi 
zeměmi a národy.

Před 19 léty vstoupily armády 
Sovětského svazu a některých 
dalších členti Varšavské 
smlouvy, bez vědomí a proti viili 
obyvatelstva, všech ústavních 
orgánii, a v rozporu s 
mezinárodním právem, do naší 
země, aby potlačily její demok­
ratizační vývoj.

Českoslovenští představitelé 
byli donuceni sepsat v Moskvě 
protokoly dalekosáhlého 
politického významu. Mohutná 
vojenská síla Vaší země zmařila 

pokojné úsilí o obrodu naší 
společnosti a způsobila, že 
politická moc v Československu 
se postupně vzdala všech svých 
demokratických snah. Následky 
zásahu byly katastrofální.

Byl obnoven a nesmyslně roz­
vinut byrokratický systém cen­
tralistického řízení hospodářství 
a veškerého společenského 
života. Postoj k příchodu vojsk 
se stal jedním z hlavních kriterií

hodnocení občanii a jejich 
pracovního uplatnění. De­
setitisíce tvořivých lidí byly vyl­
oučeny z veřejného života. Byly 
potlačeny elementární
politické, občanské a kulturní 
svobody a radikálně omezena 
lidská práva. Ekonomika stag­
nuje, propast mezi životní 
úrovní u nás a v zemích podobně 
rozvinutých se trvale 
prohlubuje.

Politický obrat, který byl 
cílem a důsledkem obsazení 
Československa, se stal počát­
kem duchovní, sociální a mravní 
devastace. Rozrostla se 
korupce, protekcionismus, bez­
práví a prospěchářství, a 
privilegia určitých vrstev. Inter­
vence z r. 1968 měla své neblahé 
mezinárodni důsledky. Byla 
prohloubena nedůvěra mezi 
státy a zkompromitovaly se 
snahy o uvolnění, mírovou 
koexistenci a odzbrojení.

Neočekáváme od Vás, že bu­
dete řešit problémy, které může 
a musí řešit naše společnost. 
Domníváme se však, že by 
neměla být promarněna šance 
na obnovení skutečné normality 
ve vztazích národů našich zemí. 
Není tajemstvím, že v důsledku 
intervence vznikla u mnoha čes­
koslovenských občanů hluboká 
averse vůči SSSR, jeho lidu a 
dokonce i vůči jeho kultuře. 
Tato situace se začala v poslední 
době poněkud měnit. Me je 
jistě naším společným zájmem, 
aby se vzájemné vztahy lidu 
obou zemí trvale zlepšovaly. 
Myslíme si. že můžete příznivě 
ovlivnit československou a ev­
ropskou situaci krokem, který 
spadá bezprostředně do rámce 
Vaší odpovědnosti. Tímto 
krokem by bylo stažení 
sovětských vojsk, jakož i raket s 
jadernými hlavicemi z Českos­
lovenska.

MINARIK’S BAKERY
Možno 

objednat 
telefonem: 

laskavá 
a rychlá 

obsluha česky 
i anglicky

FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES 
WE SPECIALIZE IN 
PARTY AND WEDDING CAKES
• Všechny pekařské a cukrářské výrobky
• Evropské speciality
• „Special Homemade" cukroví
• Velmi chutné máslové housky a štrůdl 
5832 W, Čermák Rd, Cicero, III. 60650 
OLympic 2.2854

V jednom ze svých dokumen­
tů k výročí 21. srpna jsme nap­
sali, že odchod těchto vojsk 
chápeme i my v širším kontextu 
evropské bezpečností.

Vaše snaha - stažení početné 
sovětské armády z Českos­
lovenska - by byla významným 
příspěvkem k rozmanitým 
odzbrojovacím jednáním. Jak 
jsme již zdůraznili, příchod 
vojsk byl příčinou tragického 
vývoje, důsledkem jehož má 
dnes Československo pověst 
jednoho z nejztrnuiejších států v 
Evropě. Stažením vojsk by se 
tedy demonstrovalo porozu­
mění Vašeho vedení skutečné 
hloubce politických škod, které 
jejich vpád způsobil. Bylo by 
jedním z těch praktických činů, 
jež by mohly Čechům a 
Slovákům přesvědčivé potvrdit, 
že otevřenost, demokracie, re­
spekt k lidským právům, vůle k 
míru, jsou u Vás více než hesla a 
že to, co nazýváte novým myš­
lením není omezeno rámcem 
tabulisovaných témat, která 
navršila dřívější vedení Vaší 
země.

Šli bychom ještě dál. Od­
važujeme se říci, že svoboda, 
demokracie a ty všelidské hod­
noty, o nichž jste nedávno 
hovořil, jsou nedělitené, a že se 
z nich tudíž nemůže na trvalo a 
skutečně těšit ten, kdo je upírá 
jiným.

Odstraní-li Sovětský svaz 
hlavní zátarasy, které sám kdysi 
postavil do cesty demokratic­
kému vývoji v Československu, 
přispěje k urychlení vlastního 
demokratisačního procesu a 
zároveň posílí důvěru mezi 
národy a státy, bez nichž i dobře 
míněné mírové iniciativy musí 
ztroskotat.

Pane generální tajemníku, 
přijměte tento dopis jako projev 
naší otevřenosti a upřímnosti.

Praha 23. března 1987
Jan Litomiský, Libuše 
Šilhanová, Josef Vohryzek, 
mluvčí Charty TI
Rudolf Battěk, Václav Benda, 
Jiří Dienstbier, Jiří Hájek, Vác­
lav Havel, Ladislav Hejdánek, 
Marie Hromádková, Eva Kan- 
tůrková, Marie Rút Křížová, 
Ladislav Lis, Václav Malý, 
Aňna Marvanová, Jiří Ruml, 
Martin Palouš, Radim Palouš, 
Jana Šlemová, Jaroslav Šabata, 
Jan Štern, bývalí mluvčí Charty 
77.

Několik zajímavostí 
z amerického světa 

statistiky a čísel

Podle odhadů je do 
Spojených států ročně prop­
ašováno asi 12,000 tun 
marijuany, 120 tun kokainu a 
6.6 tun heroinu. Ačkoliv fede­
rální vláda vloni vydala na boj 
proti pašování a prodeji omam­
ných drog 600 milionů dolarů, 
podle názorů zodpovědných au­
torit množství omamných drog, 
dopravených do USA, se nejen 
nesnižuje, nýbrž naopak se ještě 
zvyšuje. Policii se podaří objevit 
a zkonfiskovat jen malý zlomek 
drog, ilegálně dopravených do 
USA - pouze asi „špičku 
ledovce". Na ulicích amerických 
velkoměst je podle odhadů pro­
dáno v malém za 50 bilionů 
dolarů omamných narkotik 
ročně, což je více než činí výd­
ělek obchodních společností 
Sears a K-mart dohromady.

- Podle publikace „National 
Geographie" v r. 1985 japonské 
národní železnice měly schodek 
85 bilionů dolarů, což bylo více, 
než v tom roce obnášel celý 
zahraniční dluh Mexika.

Jeden severoamerický 
netopýr prý pochytá v jedné 
hodině asi 600 komárů.

- Podle údajů londýnské 
„Mezinárodní organizace 
kávy”, Američané pijí stále 
méně kávy. V r. 1962 celé tři 
čtvrtiny Američanů pilo kávu, 
zatímco dnes ji jich pije sotva 
polovina, a průměrná spotřeba 
na osobu klesla ze čtyř šálků 
kávy denně na tři. Pouze 18 % 
Američanů dnes pije kávu při 
práci. V r. 1962 pouze 13 % 
amerických labužníků kávy 
užívalo kávu bez kofeinu, ale v 
r. 1986 jejich počet stoupl už na 
17 %. Američané dnes dávají 
před kávou přednost různým 
sladkým limonádám.

- V Chicagu je dnes sedm pod­
nikatelů, jejichž roční plat se 
pohybuje kolem jednoho 
milionu dolarů. Nejvíce vydělá 
ředitel podniků Sears - Roebuck 
- 1.24 milionu dolarů. Je však 
nutno dodat, že někteří spor­
tovci a různé filmové a televizní 
hvězdy, muži i ženy, vydělají 
také kolem jednoho milionu 
dolarů ročně a někdy i více. 
Existují prý však města, kde 
počet těch, kteří vydělají milion 
dolarů ročně, je poměrně

mnohem větší než v Chicagu. 
President USA má roční plat 
$200,000.

- Ve Spojených státech v pos­
ledních 20 letech asi 75 % 
studentů a studentek vyšších 
škol skončilo svá studia, zatímco 
25 % jich svá studia opustilo 
předčasně jako „dropouts”. 
Jaké jsou důvody, které 
přivedly studenty k předčas­
nému opuštění studia? Čtyřicet 
procent děvčat tvrdí, že to bylo 
otěhotnění, 29 % jich přiznává, 
že měly příliš špatné známky, a 
dalších 30 % jednoduše
prohlašuje, že se ve škole nudí, 
a tak prý „cítí”, že „škola pro ně 
není". U chlapců 30 % se 
rozhodlo pro řemeslo, 36 % jich 
školu opustilo kvůli špatným 
školním výsledkům a 35 % 
proto, že je „učení nebavilo".

- Podle zprávy „Bureau of 
Labor Statistics” v r. 1939 
američtí dělníci ve městech uží­
vali průměrně 35.4 % své mzdy 
na nákup potravin, 11 % na 
koupi šatstva, 8.1 % na dopravu 
a 33.7 % na bydlení. Dnes 
užívají 20.1 % své mzdy na 
nákup potravin, 6.5 % na oděv, 
21.2 % na dopravu a 39.2 % na 
bydlení. Na lékařské ošetření 
užívali a užívají skoro beze 
změny průměrně týchž 3.9 % 
svého platu a na zábavu o něco 
více.

- V roce 1986 tyto druhy US 
podniků vyhlásily úpadek: 
20,912 podniků prokazujících 
různé služby, 13,524 obchodů v 
malém, 7,037 stavebních firem. 
4,815 obchodů ve velkém. 4.740 
průmyslových podniků. 2.771 
bank, pojišťovacích a realitních 

zpodniků a 2,622 zemědělských, 
lesnických a rybářských pod­
niků.

- Jak američtí apotřebitelé v r. 
1986 užili průměrně svých peněz 
to napovídá následující statis­
tika: 182.3 bilionů dolarů užili 
na zakoupení motorových voz­
idel. 137 bilionů dolarů na 
nábytek. 69 bilionů na jiné 
trvanlivé statky, 492.8 bilionu 
na potraviny. 164.8 bilionu na 
oděv a obuv. 78.7 bilionu na 
gazolin a olej. 196.5 bilionu na 
jiné netrvanlivé spotřební zboží. 
438.5 bilionu na zakoupení 
domů a na nájem bytů, 178.4 
bilionu na údržbu domácností. 
95.9 bilionu na dopravu. 315.9 
bilionu na lékařské ošetření a 
412.6 bilionu na různé pro­
kázané služby.

English, French, Czech, 
German, Spanish 

TR A NSLA TION SER VICES 
Charles J. Opatrny, M.B.A.

Member of A.T.A. - 
American Translators Association 

P.O.Box 411 Telephone 
Cedar Rapids, Iowa 52406 

(319) 362 - 8968

Dokument Charty č. 20/87 z 23. 
března 1987

STANLEY STAWSKI 
DISTRIBUTING CO.

►
 Importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors
: Známé oblíbené pivo "Gösser" z Ra

kouska. — Žádejte v obchodech a 
í restauracích

1136 NORTH ASHLAND AVENUE 
Chicago, III. 60622 • Tel: 27B-I81B

599-4372 rozpočty zdarma

^nJepcnclenl CjfaiS Service

VEŠKERÉ SKLENÁRSKE PRÁCE
KOVOVÁ DVOJITÁ OKNA (STORM WINDOWS) 

PLEXIGLASS — ZRCADLA
8014 SOUTH NATCHEZ AVENUE 

BURBANK, ILLINOIS 60459 
WILLIAM KRÁTKÝ

evropský \ yučený sklenář u drily a otce v Československu
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Dolu dedinou sa s rachotom 
rúti ozrutánske. zhrdzavené.- 
bicyklové koleso; za ním možno 
badať beveľkú postavu asi 
sedemročného chlapca. Janko, 
držiac v pravej ruke malý 
papek, ktorým udával smer 
bicyklového kolesa. sa s 
hrdosťou, ba priam pýchou ob­
zeral raz naľvo, raz napravo.

Pozrite len všetci, aký som ja 
šikovný!

Však Janko mal aj čo robiť, 
aby to ozrutánske koleso udržal 
v správnom smere a v správ­
nych obrátkach. Ináč by mu 
koleso odletelo na bok, alebo ho 
predbehlo. Na koleso bol Ján 
veľmi pyšný. Veľmi dlho za 
takým niečím snoril, až ho 
nakoniec našiel za dedinou v 
jarku. To bolo totiž miesto, kde 
sa ľudia z dediny zbavovali 
svojho starého, nepotrebného 
haraburdia.

Keď sa s rachotom rútil popri 
malej, ošarpanej chalupe s 
nápisom: „Pošta", zbadal, že vo 
dverách stojí starý Kunčák. Ten 
sa mu snažil pohybom svojej 
bakule dať najavo, aby zastavil. 
Ján sa tak zľakol, že mu papek 
vypadol z ruky a koleso - hibáj - 
ďalej dolu dedinou. Až pri 
plote starej Ferencovej po 
niekoľkých fajnových obrát­
kach sa zastavilo a stíchlo.

„A či si ty hluchý?" - doľahlo 
vyplašenému Jankovi v ušiach.

„Nože poď sem!” V duchu si 
Janko pomyslel, čo asi od neho 
ten starý chce. Videl ho tu vys­
edávat skoro každý deň na 
podstienke. ako sa ohrieval na 
jarnom slniečku a doposial ho 
tuná nikdy nezastavil. Nevedel 
o tom, že starý Kunčák chodil 
deň čo deň na poštu, lebo 
očakával list od svojej dcéry 
Marty, ktorá sa už před 
niekoľkými mesiacmi vybrala aj 
so svojim mužom do Ameriky 
za chlebom.

„Janko,... Janko, však poď 
už dnu, poštárka ti chcú niečo 
materi odkázať!"

Ján podišiel ku dverám, pre­
tiahol sa popri starom Kun- 
čákovi, očami blysol na starého 
Sukovicu a s vyplašenými očami 
pozrel na poštárku.

„Jano, nože utekaj chytro 
domov a povedz materi, aby sa 
rušala na poštu. Peniaze došli z 
Ameriky!”

V tom okamihu Janko 
ľutoval, že nemá krídla. Ako 
víchor vyletel z pošty. Skoro sa 
potkol o Kunčákovu bakuľu, ba 
ani nezačul Kuncákové slová -: 
„Pozdrav mater odo mňa!”

Do dvora vbehol tak rýchlo a 
nečakane, že materi, ktorá stála 
na prahu dverí, od ľaku vypadol 
z rúk krčah s mliekom. Ten 
niesla od tetky Žufkani pre malú

Zuzku - Janovů malú sestričku.
„Joj, a či si sa zdivel, alebo si 

slepý?”
Janko len vyhŕkol - „Mamo, 

mamo, pani poštárka Vám od­
kazujú. aby ste prišli na poštu. 
Tatko nám posielajú peniaze z 
Ameriky!"

Mater ostala ako skamenená: 
cez zatvorené pery si šepká:

„Tak predsa, predsa na nás 
nezabudol!”

Cestou na poštu si poutierala 
oči od sľz. Každému, s kým sa 
cestou stretla rozprávala o 
svojom šťastí. Starého Kun- 
čáka, ktorý ešte stále stál vo 
dverách pošty, skoro od radosti 
vystískala. „Tak Štefan! Predsa 
si len na Veľkú Noc upečiem 
pásku!”

A ako jej poštárka odratúvala 
naruku sto korún, zacítila 
ťarchu a moc týchto peňazí. 
Zaliala ju akási pýcha a zároveň 
trpkosť na krajinu, v ktorej 
človek nemôže vyžiť a nebiť 
Ameriky, tak tu človek zomrie 
od hladu. V miestnosti okrem 
Kunčáka bolo aj niekoľko de­
dinčanov; niektorí držali stranu 
Uhorskej, ale Ruženu nevedeli 
presvedčiť. Ona len Ameriku 
chválila.

„Daj bože, aby ste raz 
nehanili, ako ju druhí hanobia; 
tí, ktorých Amerika sklamala!" 
- povedala poštárka a do rúk jej 
dala poslednú bankovku, ktorú 
jej muž z Ameriky poslal.

Ružena sa s hromadou peňazí 
v zástere behom ponáhľala 
domov. Nevedela sa už dočkať 
okamžiku, ako doma vytrasie 
bankovky na obrúsok a ešte raz 
si ich všetky prépočíta. Toľko 
bohatstva! Ako vošla od izby, 
deti ju obklúčili. Jankovi dobre 
oči nevyskočili pri pohlade na 
toľké peniaze. Malú Zuzku 
pohľad na peniaze nevzrušoval, 
lebo pna bola so svojimi myš­
lienkami niekde ďaleko, až tam 
za neznámym morom. v 
nezamom svete. Niekde tam, 
kde jej ľúby tatko, ktorého vla­
stne ani poriadne nepoznala, 
hlboko v zemi uhlie kope. Janko 
ju chvatol za plece a zatriasol 
ním. - „Zuzička. budeme mať 
na Veľkú Noc koláčov!4“ Aj 
pásku? - spýtavo sa pozrie z 
myšlienok vytrhnutá Zuzka na 
matku.

„Veru, aj pásku, aj nové šaty 
dostaneš s tých peňazí, čo poslal 
otec! Však budeš rada!"

„Radšej by som bola - od­
povie Zuzka - aby tatko bol 
doma. Ani nové šaty by som 
nepotrebovala!" V očkách sa jej 
zatrblietalo pár malých slzičiek. 
„Však ti on príde zanedlho!" 
„Ale kedy mamka? Však Janko 
povedal, že Amerika je veľmi 
ďaleko, až za veľkým morom, 
kdesi na druhom konci sveta!"

„Nič zato, že je on ďaleko, 
však sa on vráti domov!” „Ale

kedy, mamka? Kedy?” Mater 
odpovie - „Keď bude mať veľa 
peňazí. Potom sa pozbiera a 
prinesie so sebou veľa peňazí."

„Veľa peňazí..." šepká 
Zuzka. Však či to musí byť, 
veľa peňazí, aby ľudia boli 
doma šťastní?

Potom nastal koniec týždňa, v 
ktorom sa varí, pečie a kde celý 
dom vonia od koláčov a iných, 
fajnových vecí. Ružena sa 
obzvlášť tešila na veľkonočné 
sviatky. lebo tie jej stále 
pripomínali dobu svojej prvej 
lásky. Bolo to totiž práve na 
Veľkú Noc. pri veľkonočnej 
polievačke, keď ju Imro, jej 
muž. požiadal o ruku. Odvtedy 
stále s akýmsi zvláštnym 
pocitom očakávala veľkonočné 
sviatky. Pán boh jej však vždy 
len toľko udelil, aby mala z 
čoho prihotoviť na posviecku.

No toho roku došlo z 
Ameriky veľa peňazí, preto aj 
múka od žida bola bielšia. aj 
šunka väčšia, ba aj baranček cif­
rovanější.

Ako v prvé sviatočné ráno 
vyberala posviecku z koša. veru, 
stôl bol bohatští ako po iné 
roky. Deti pekne vyobliekané, 
jedenia nadostač. A predsa boh 
vedel, čo doma chýba. Niečo 
neznáme jej zovrelo srdce. Deti 
čakajú, kedy mater načne 
pásku, už ju aj prežehnala. 
Zrazu jej vypadne nôž z ruky.

„Čo je Vám mamko?" - pýta 
sa Janko.

„Ach synu môj, nieto otca, čo 
by načal svätenú pásku!"

Slzy jej zaliali oči. keď odz­
nova načala rezať pásku. 
Podávajúc ju deťom, zas­
pomínala, čo bolo otcovým 
zvykom pri krajaní posvätnej 
pásky. Janko smutne sklopil oči 
a Zuzke pri spomienke na jej 
tatka zovrelo srdiečko.

„Veru, ženička, moja, takú 
krásnu a dobrú pásku nevie 
nikto upiect v celej stolici!” - 
zaspomínala si Ružena na slová 
svojho muža. Prišli susedia, ako 
to už občaj bola, na návštevu. 
Na koštovanie pásky. Boli niek­
torí, čo hovoria, že predsa je len 
dobre, keď peniaze z Ameriky 
chodia. Druhí zas ináč vravia a 
obracajú. Ružena drží kúsok 
pásky v ruke, ale zakusnút 
nemôže. Slzy a vzdychy jej 
nadajú ... Len ťažko vzdychne.

Ej, neviete vy veru, ako páska 
nešmakuje. keď gazdu doma 
nieto, ale kdesi tam. v cudzom

svete. Susedia len počúvajú vzd­
ychajúcu ženu a nevedia 
pochopiť, kde je chyba. Však 
ma všetkého, čo len ústa 
zažiadajú!

Prešiel dlhý čas. Peniaze sa už 
dávno minuli, ba pomalí už ani 
listy nedochádzajú...

Azda sa už zberá domov? Is­
totne už nagazdoval dosť 
peňazí. A čo ak je už na 
spiatočnej ceste a chce ju pre­
kvapiť. Takého myšlienky ju 
trápia deň čo deň. Na otázku 
detí, kde je tatko už tak dlho, 
kedy príde, nevedela dať od­
poveď. Nedalo jej spávať ... 
rozhodla sa. Napísala svojmu 
bratovi do Ameriky, ktorý tam 
už dlhé roky ži! aj s celou 
rodinou. Konečne došiel list! 
Ale ten nebol od Imra, ale od 
brata zo šťastlivej Ameriky. V 
liste stálo len toľko - „Veru, 
Ruža, sestra moja. Tvoj Omro 
už na Teba zabudol a v Amerike 
peniaze s druhou márni!” 
Strašný to úder pre vernú ženu. 
Ale ona nezúfala. Vzdychla k 
bohu a jemu porúča v prvom 
rade pod ochranu svojho, na 
blúdne cesty zošlého muža. 
Potom sadla za stôl a napí­
sala mužovi, na základe manžel­
ského práva, zaslúžené výčitky. 
Aj brata prosila, aby priviedol 
švarga na správnu cestu cnosti. 
Odpoveď však žiadna neprichádza­
la. Zunovalo sa jej ďalej čakať. V 
duchu jej viackrát prebehla 
myšlienka, že to všetko nie je s 
božím poriadkom. Čo mala 
doma, popredala. deti dala pod 
ochranu milosrdných ľudí a 
sama sa pozbierala na cestu do 
Ameriky, aby tam rozbila 
reťaze, ktoré jej dobrého muža 
uväzňujú. Ako to už osud 
chcel.zatiaľ čo Ružena do

Ameriky na lodi ide, dôjde do 
dediny list od brata, v ktorom 
stojí, že Imro sa pokajal, 
peniaze už na predok poslal a že 
sa vráti do rodného kraja. Už 
len na spiatočnú cestu si chce 
zarobiť. Čakať ho majú s ot­
voreným srdcom. Keď Ružena 
došla do mesta, kde Imro uhlie 
rúbal, celé mesto bolo do 
smútku a žaloby zahalené. Od 
neznámeho krajana sa doz­
vedela, že práve je tomu dva 
dni. čo sa stalo v tunajšej bani 
hrozné nešťastie. V podzemí 
vybuchol plyn a niekoľko 
stovák ľudi prišlo o život. Medzi 
nimi aj pár desiatok našich hor­
nouhorských krajanov. Ružena 
sa ako zmyslov zbavená 
rozhodla svojho Imra hľadať. 
Rozbehla sa smerom k bani. Na 
nádvorí ležali, len tak pod 
plachtou, v rade poukladané 
telá mŕtvych a spálených 
chlapov. A hľa, medzi prvými, 
jej Imrich!

Dosť trpela, nielen na tele, 
ale aj na duši pre tu neistotu, čo 
ju čakala v cudzom svete. Ut­
rápená duša jej túto ranu 
nevydržala. Puklo jej srdce od 
žiaľu a tam spadla mŕtva k 
nohám mŕtveho Imricha.

Peniaze došli do rodného 
kraja práve na Veľkú Noc. 
Vydali ich delom. Z amerických 
peňazí napiekli im susedia voň­
avej, bielej pásky. Keď nebol 
ovce doma, nekmakovaVa im 
dobre. Teraz utratili ešte aj 
matku. Sú celkom syroty. Teraz 
im nemá kto načat posvätnej 
pásky.

Ach, tá nešťastná Amerika! 
Ach bože! Koľko veľa našich 
krajanov a blízkych so slzami 
skropenú, veľkonočnú, pos­
vätenú pásku krája ....

O veľkonočnej páske

CHCE SI DOPISOVAŤ 
62 letá vdova, exulantka z roku 
1949. by si ráda dopisovala se 
slušným mužem českého, anebo 
slovenského pôvodu - vzdělání 
není prekážkou.

Odpoveď prosím zašlete do 
redakce Hlasu národa pod 
značku:

„Pražačka”.

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z prineseného perí;

hotové povlaky na deky ve všech velikostech.
Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně, 

pokoju a ložnic;
soubory do kuchyně, pokojů, ložnic a koupelen;

sklad hotových prošívaných dek a polštářů 
z husího prachového peří a dacronu.

Velký výběr bed-spreads a drapérií téže barvy.
Navštivte nás!

Rádi poradíme a odborně obsloužíme 
česky či anglicky.

Máme 52-letou zkušenost 
a stejné dlouhou dobu sloužíme svým krajanům 

jen kvalitním zbožím.

Těšíme se na vás!

^^ ^2^/^a ^ y^n

6533 WEST CERMÁK RD., BERWYN ILL. 60402 
GU 4-1700

Hned naproti obchodu p. F. Pancnera
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Další křiklavý případ 
porušování lidských 

práv v Československu
Už 30. srona 1983 byli v 

Rychnově nad Kněžnou odvle­
čeni do vězení tři katoličtí ak­
tivisté. Jsou to: Fridolin 
Zahradník, bytem Stemberkova 
154, Rychnov nad Kněžnou; 
Václav Netuka. bytem Bc- 
tengelova 39, Rychnov nad 
Kněžnou a Milan Beran rovněž 
z Rychnova nad Kněžnou.

Diivodem zatčení byla jejich 
tajná náboženská činnost jako 
vyučování dětí náboženství v 
soukromých bytech, což je 
považováno čs. soudy za trestní 
činnost.

Předehrou k celé akci byly 
výhružky StB a potom prořezání 
pneumatik osobního au­
tomobilu Fridolína Zahradníka.

Uvěznění jsou stále ve vyšet­
řovací vazbě, což hrubě od­
poruje čs. platným zákonům. 
Vyšetřovatelé se snažili ob­
žalované přesvědčit, že se 
nezákonné obohacovali, což 
připomíná padesátá léta, když 
StB „nacházela” útočné zbraně 
dokonce v kostelích a ve 
zpovědnicích a které tam pře­
dem -odložila” sama StB.

Potom vyšetřovatelé změnili 
taktiku hodnou způsobů 
sovětského GPU a Gulagu. 
Uvězněni jsou přesvědčeni, že \ 
ve vězení zahynou. I

Tento případ dosud unikal i \ 
pozornosti VONSu (Výboru 
pro obranu nespravedlivě 
stíhaných) i mezinárodní veřej­
nosti. Je z toho patrné, že čs. 
policejní a soudní orgány přece 
jen pečlivé sledují, o koho se z 
jejich nevinné pronás­
ledovaných Západ zajímá a o 
koho nikoliv. Nyní už je totiž 
dostatečně dokázáno, že pro­
testy mezinárodní solidarity ve 
prospěch vězněných nahánějí 
čs. komunistům strach z ostudy 
a barbarského jednání, a dříve 
nebo později něco s těmi - v 
západním světě známými 
politickými vězni - udělají 
směrem alespoň částečné náp­
ravy jejich svízelné situace. 
Naproti tomu, všechny ty nes­
pravedlivě zatčené aktivisty, o 
nichž Západ mlčí, nechávají 
trouchnivět ve vazbě, připravují 
s nimi soudní procesy a StB s 
nimi nakládá, jak se jí zachce.

ŠTĚPÁN KARDINÁL TROCHTA
ŽIVOTOPISNÁ ČRTA A VÝBĚR

Z PROSLOVŮ A PASTÝŘSKÝCH LISTŮ 

(K 16. výročí smrti vydali čeští salesiáni)

Prestižní Barrington & 
Severozápadní předměstí 

Přijďte bydlet do zeleně, 
dýchat čerstvý /.dravý 
vzduch, vyhněte se rušné 
dopravě. Pohodlné vlakové 
spojení.

Starek Realtors slouží 
severozápadu nejlépe. 
Mluvím též českv.

Call LIBBY381-0500

(Pokračování z min. čísla)
11.

NABÍZÍM VÁM ZNOVU SVŮJ ŽIVOT
Kázání otce biskupa litoměřického, Msgre Štěpána Trochty, v 

den svého návratu do diecéze, 1. záři 1968. - (Dle zkráceného vydání, 
otištěného v Katolických novinách, 22. září a 29. září 1968. pod titu­
lem: »I my jsme byli vždycky s Vámi«.)

Po mnoha strastiplných letech stojím znovu na půdě své die­
céze, pod klenbou této památné katedrály. Rozhlížím se po zná­
mých tvářích - mnohé již nenalézám, mnohé vidím po prvé - já, 
který jsem vaším biskupem už 21 let.

Můj tichý návrat krajinou mi dal příležitost k zamýšlení: Hle, 
tam napravo hora Ríp, s níž se kochal praotec Cech pohledem na 
zemi tak vábnou a krásnou ... Tímto čarokrásným údolím Labe a 
Vltavy kolem hradu Ludomíru a Mělníka spěchal ze Stadie Pře­
mysl Oráč na svém bělouši směrem k Vyšehradu, aby sňatkem s 
Libuší dal vznik hlavnímu městu národa, městu velkému, jehož 
sláva hvězd se dotýká ... o století později si bere kníže Bořivoj 
Ludmilu z Mělníka a spojuje kraj Pšovanů s politickým stře­
diskem Prahou, k němuž nedlouho potom připojuje i kraj Lucký, 
nynější Žatecko. Je to ten Bořivoj, který se dává v roce 874 po­
křtít na posvátném Velehradě, dvoře Svatopluka, krále říše Vel­
komoravské ...

Vstupuji tedy do země posvěcené životem světců a mučední­
ků: Ludmily, Václava, Vojtěcha, Jana z Nepomuku a Zdislavy a 
mnoha jiných bezejmenných ...

Samozřejmě mi leží na srdci především vaše duchovní blaho: 
váš život v lásce, záslužný a spokojený život dítek Božích, žijících 
z víry, svátostí a z Desatera životem plně kresťanským, který vám 
otevře bránu do věčné blaženosti. Vím, že toto je v přítomné do­
bě před Bohem i před vámi má první povinnost.

Nevracím se z vlastní vůle, puzen snad nějakou touhou po 
lidské slávě či hodnosti. Vždyť Jaké touhy může ještě mít kdysi 
chudý pasáček z valašských hor po tolika trpkých životních zkouš­
kách a tolika zklamáních? Z Boží vůle a z vůle sv. Otce Pavla VI. se 
vracím za svou nevěstou, církví litoměřickou, s níž jsem slavil již 
před léty své zásnuby a s níž jsem spoután nerozlučitelnými svaz­
ky věrnosti, oddanosti a lásky, kterým jsem se nikdy nezprone­
věřil.

Přicházím vyzván i svým drahým duchovenstvem a znova a 
znova naléhavě volán nesčetnými žádostmi svých drahých 
věřících. A vracím se také z vůle naší vlády, jež projevila stejné 
přání. I jí tedy patří můj dík a snaha nezklamat ...

Prosím zástupce vlády, státních úřadů i lidové správy, aby mě­
li odvahu nám důvěřovat. A apeluji na kněze a věřící, aby k této 
důvěře svým velkodušným přínosem pro obecné blaho naše ve­
řejné činitele zavazovali. Ted je k tomu nejlepší příležitost ...

Křesťanství je především hluboce lidské. Z vůle a příkladu sa­
mého Krista. Byl Bohem a byl proto i nejdokonalejším člověkem. 
Ušlechtilost jeho nauky, života i mravních příkazů uznávají i 
všichni ti, kdo v jeho božství nevěří. Obohatit tedy dnešní vzni­
kající společenský model Kristem, je pro křesťana příkaz svědomí. 
To říkám s plnou odpovědností před tváří Boží i před dějinami...

Nabízím vám svůj život i svou smrt. Ale pokud mne zde Boží 
milosrdenství ponechá, nabízím se vám beze zbytku.

Snad vám dnes mohu nabídnout některé nové hodnoty. Pře­
devším svou otcovskou lásku, očištěnou, posvěcenou a pretave­
nou dlouhým utrpením a přemýšlením. Dávám vám k dispozici 
své životní zkušenosti, čerpané z přerůzných situací a prožitků. 
Domnívám se, že vám přináším hlubší znalost člověka, odhalova­
ného kolikrát bezohledně až na dřeň duše. Nahlédl jsem v pro­
past lidské zloby i bídy, ale byl jsem svědkem i nejušlechtilejších 
lidských obětí. Vím, co dokáže lidské sobectví a vím také, jakých 
zázraků je schopna ušlechtilost lidského srdce. Jak nadlidsky do­
vede být člověk obětavý, trpělivý a věrný ...

Snažme se být především opravdovými křesťany. Usilujme o 
to, aby naše křesťanství bylo přesvědčivé a přitažlivé. Nám křesťa­
nům musí být jasno, že nemůžeme chtít společnost rozdvojenou. 
Naopak. Věříme upřímně, že nová doba a naléhavost všeobec­
ných a velkých úkolů sblíží národy a sjednotí svět pod jednou ko­
rouhví. I když ještě neznáme její definitivní barvu, na jednom 
nám musí záležet: aby na té korouhvi byl také symbol Kristova 
kříže. Je přece nezbytné, aby člověk, který chce dobývat vesmír, 
uspořádal důstojně a spravedlivě i své vztahy na zemi. Nelze mlu­
vit o míru a zničit svou vlastní planetu ... Stejně nelze zachránit 
mír, necháme-li hladovět miliony lidí a dopouštime-li křiklavé

sociální rozdíly. A nelze odstranit hlad a nerovnost podmínek 
lidského života bez společného úsilí a bez spravedlivé distribuce 
výnosu produktivních statků.

Žijeme v převratné době ... nebývalou silou se tříbí názory a 
probouzí se a ztvárňuje sociální cítění.

Za tohoto stavu se i Církev otevírá potřebám světa, přibližuje 
současnosti formy své práce, odkládá svůj okázalý šat a převléká 
se, řekl bych, do pracovního. Obrazuje se, obraci svou pozornost 
k původním zdrojům, zkoumá čirost a prostotu církve apoštolské 
a církve pronásledované. Nezaostává, jen se rozhlíží, hledajíc 
správnou orientaci.

Kvasící víno je bouřlivé a kalné a nelze odhadnout jeho defi­
nitivní chuť. Jen zkušený vinař s ním dovede správně zacházet. 
Tak nějak to dnes vypadá v Církvi. Koncil podnítil mnohé vřeni, 
ale to je známkou života. A Církev má zkušeného vinaře. Neobá­
vejme se proto, že je na rozpacích, nebo v krizi. Nabírá dechu pro 
nové úkoly. Předchází, aby mohla vyjít s Kristem znovu vstříc 
člověku.

Nezapomínejme, že i my jsme obecné Církvi něčím povinni. 
Uvažujme o tom, co a jak málo jsme jí dali a co jí ještě můžeme 
dát - až posbíráme a umocníme všechny své mravní hodnoty a 
hodíme je na misku osudových vah ... Usilujme o úroveň. Namáhej­
me se pochopit v modlitbě a rozjímání, co po nás, věřících křesťanech 
v této zemi a v této historické chvíli žádá ekonomie Boží spásy.

Naše diecéze je nejprůmyslovější a nejzalidněnější oblastí re­
publiky ... jen pozorujte ty dlouhé nákladní vlaky. Jeden za dru­
hým odvážejí bohatství severních Čech do jiných částí státu ... a 
dávají je k dispozici pro společné potřeby života a průmyslu. Vždy 
nové a nové oblasti jsou rozrušovány a drásány na velkých plo­
chách, aby vydaly ze svých útrob co nejvíce surovin... Vy, kteří 
živíte svůj průmysl zdejšími surovinami, pomozte nám též zacelit 
rány, pomozte nám proměňovat rozrytý povrch této země v urba­
nisticky a vegetačně kultivované plochy.

A s obrazem viry je tomu podobně: kdysi plodná a kvetoucí 
niva křesťanství, s hlubokými kořeny viry a mravů, kraj, posvěcený 
bohatou historií a životem světců, je dnes duchovní pouští. 
Tahle země chce skutečně odborníky vědy a svaté kněze. Tahle 
země potřebuje mnoho obětavých lidí s nesmírným elánem a 
láskou k věci.

Voláme do celé republiky: neopouštějte nás! Chceme být ta­
ké křesťany. Pomozte nám, dokud je čas. Vaše pomoc vám bude 
jednou Bohem vrácena s vysokými úroky.

Nejdříve se ovšem musíme vzchopit my sami. Musíme mobi­
lizovat všechny tvůrčí sily ... Naskýtá se nám jedinečná příleži­
tost: realizovat praktické, živé a současné křesťanství zbavené zá­
těže minulosti.

Zde na světě jsme členy Církve zkoušené a putující. Proto se 
zde nedočkáme nikdy naprosto dokonalého modelu křesťanské­
ho života. Ale musíme o něj stále usiloval. Podaří se nám to 
ovšem jen v řídkých a přechodných případech ... moderní člověk 
je někdy až mechanicky strohý. Je úsporný ve svém výrazu i 
potřebách. I moderní křesťanství má být svou formou střízlivé a 
prosté. Má být mužné, zbavené zbytečných okázalosti, přitažlivé 
ryzostí života a silou pravdy.

Zajistěme si tedy především život v lásce Boží, posilujíce jej 
svátostmi, modlitbou a dobrými skutky. Teprve po zajištěni své 
duchovní úrovně a potřeb své spásy jsme uschopněni získávat 
druhé. Nezapomínejme, že jen křesťanství žádající celého člově­
ka je strhující a přitažlivé; žádný přislazený odvar, žádná karika­
tura, žádná kamufláž.

Nerozmělňujme poctivý režný chléb života v době, jež volá 
po obětavém činu, abstraktními diskusemi v beztvará rozbředlá 
sousta, od nichž se každý znechucen odvrací. Zaveďme dialog 
především na rovině uskutečňování dobra a na základě vzájem­
ného lidského chápání a v tvorbě hodnot obecně uznávaných. 
Mějme otevřené srdce pro všechny.

Snažme se být prostí a moudři. Nepředstírejme před světem 
dokonalost, které postrádáme. Nezakrývejme před ním ani svou 
nedostatečnost a hříšnost. Jsme obyčejní, normální lidé. Ve 
všem podobni ostatním, podléhající slabostem, ano i hříchu. Ni­
koli však zálibě v něm.

Obnovujíce se neustále vnitřně, půjdeme vstříc upřímnému 
dialogu. Neustaneme v hledáni cest k dobrém soužití se všemi 
lidmi dobré vůle až po nejzazší mez možnosti. Vždy s novou 
ochotou důvěřovat, spolupracovat a podílet se na rozkvětu všech 
pravých hodnot, ať jsou uskutečňovány kýmkoli. Nabízj-li nám 
kdokoli ruku k spolupráci na dobrém díle, rádi ji přijmeme, pro­
tože máme odvahu k důvěře, majíce dobré svědomí ...

Vracím se k vám, váš biskup, otec, přítel, služebník. Vracím 
se k dílu, které je nad mé síly. Jedinec nemůže mnoho. Prosím o 
pomoc: Boha, Pannu Marii, Patrona diecéze, prvomučedníka 
Štěpána. Prosím o pomoc každého z vás. Jde o dílo spásy, o štěstí 
tolika lidí. S pomocí Boží začněme!

Žehná vám
+ Štěpán, biskup.

(Pokračování příště)
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Catholic Charities has estab­
lished a program to assist un­
documented immigrants in ap- 
plving for lawful resident status 
under the Immigration Reform 
and Control Act of 1986.

The Legalization Program of 
Catholic Charities will offer 
low- to no-cost service to all im­
migrants wishing to determine 
their eligibility for legalization 
under the law and to eligible 
persons who wish to make appli­
cation and assemble the neces­
sary supporting documentation. 
Every precaution will be taken 
to assure the confidentiality and 
legal safety of immigrants seek­
ing assistance. Only applica­
tions that have a very high prob­
ability of being accepted will be 
passed on to the Immigration 
and Naturalization Service, thus 
protecting individuals from re­
vealing their undocumented 
status unnecessarily.

This program makes it un­
necessary for most immigrants 
to seek expensive advice and 
service from attorneys. Catholic 
Charities will refer clients to 
lawyers only when an indi­
vidual’s case requires special 
handling, and then only to repu­
table and reasonably-priced 
lawyers.

Catholic Charities will be 
holding ..Information Nights" at 
many Catholic churches, where 
detailed information will be pre­
sented about legalization re­
quirements and available assis­
tance.

Twelve offices will be opened 
at locations throughout Cook 
and Lake Counties where 
trained, bi-lingual staff will pro­
vide one-to-one counseling to 
individual immigrants, advising 
them on whether to apply and 
helping them to assemble their 
application materials.

A „Legalization Hot Line” 
will be established so that im­
migrants can use the telephone 
to get answers to their questions 
about the legalization process 
and legalization assistance.

Dates, times and locations of 
..Information Nights", locations 
of legalization offices, and the 
telephone number of the 
„Legalization Hot Line" will be 
announced soon through local 
newspapers, radio stations, and 
church bulletins.

How to prevent smash 
and grab crimes

You're driving down a street 
and come to a stop for a traffic 
light. Suddenly, an individual 
eases up to the passenger side of 
your car, smashes the window 
with a brick or other object and 
grabs a purse or item of value 
from the front seat.

You've just become the vic­
tim of a recent phenomenon cal­
led „SMASH AND GRAB.”

These incidents of'theft occur 
most when an auto stops in traf­
fic at intersections, at express­
way exit ramps or other loca­
tions. Most victims are women 
motorist traveling alone.

While .smash and grab’ 
crimes increase during the warm 
weather and occur in almost 
every police district in the city, 
they are reported most fre­
quently on the near West and 
Southwest areas of the City.

In an attempt to prevent this 
crime. Superintendent Fred 
Rice had the Preventive Prog­
ams Division of the Chicago 
Police Department compile the 
following safety precautions for 
motorists:

* Place your purse under the 
front seat, or along the side bet­
ween the door and your leg. Be 
sure it will not slide forward and 
become entangled under the 
pedals or your feet:

* Place briefcases or other 
items on the floor or better still. 
in the trunk to minimize risk.

* Keep doors locked and win­
dows rolled up for security while 
driving. Use vent for air circula­
tion or air conditioning.

* Be alert, while stopped in 
traffic for anyone approaching 
your auto.

* Keep a reasonable distance 
between your auto and the one 
in front so you can maneuver 
away from a suspected thief. 
Most „Smash and Grab" thefts 
occur when the motorist is 
„sandwiched" between two 
autos. (IF YOU CAN SEE 
THE REAR TIRES ON THE 
AUTO IN FRONT OF YOU. 
THERE IS SUFFICIENT 
ROOM TO MANEUVER 
AROUND IT TO ESCAPE.)

* If approached by a suspi­
cious person, sound your horn 
to atract attention. Take a good 
look at the suspect so that you 
can describe him later.

* Leave your car in gear or 
drive position so that you can 
move away immediately from 
any suspicious or dangerous cir­
cumstance.

* Refrain from asking direc­
tions from strangers.

* Try to drive in the left lane 
(away from the curb) where you 
are less vulnerable and most dif­
ficult to approach.

Keep your radio on low or 
off, to help you remain alert.

* Plan alternate routes to your 
destination and drive with a full 
tank of gas. Be sure your auto is 
in good driving condition.

' Either remove or cover your 
jewelry when driving. (Exam­
ple: use gloves to cover expen­
sive rings; scarves to cover gold 
or other precious necklaces.)

MOTORISTS MIGHT 
EXPLORE THE USE OF 
ONE OF THE NEW TRANS­
PARENT FILM SHIELDS 
NOW ON THE MARKET TO 
PROTECT THE GLASS ON 
THEIR CAR DOORS. THE 
FILM SHIELD. AVAILABLE 
FROM SEVERAL MAN­
UFACTURERS. IS SHAT­
TER-RESISTANT WHICH 
REDUCES THE POSSIBIL­
ITY OF BEING CUT BY FLY­
ING GLASS SHOULD 
BREAKAGE OCCUR. IT 
MAKES THE GLASS HAR­
DER TO BREAK AND 
STAYS ESSENTIALLY IN 
PLACE EVEN WHEN 
BREAKING. MAKING IT 
MORE DIFFICULT AND 
TIME CONSUMING FOR 
THIEVES TO GAIN ENTR­
ANCE.

Commander James 
Whigham, 11th District, said 70 
% of the smash and grab offen­
ders are juveniles. Positive 
identiRcaton is often difficult 
because the victims are caugh 
off guard and the crime takes 
but a minute with (he offender 
smashing the window, reaching 
in for the purse or item and fle­
eing the scene.

The Commander said most of 
the incidents in his district occur 
at the entrance or exit ramps of 
the Congress Expressway, or in 
and around the public housing 
developments. „The offenders 
prey on Ione women motorists 
or senior citizens," he added.

In addition to assigning tacti­
cal officers in areas where the 
smash and grab incidents occur, 
police schedule frequent work­
shops and senior citizen semi­
nars to discuss how drivers can 
protect themselves from this 
crime and distribute flyers, post­
ers and other material to alert 
motorists.

District Commander Thomas 
Kelly of the Monroe Street Sta­
tion (12th) also ißiigns tactical 
units to patrol in areas where 
smash and grab incidenKoccur. 
The 12th District Neighborhood 
Relations, Unit schedules work­
shops and distributes crime pre­
vention literature for area resi­
dents. 1

Groups who are interested in 
more information or would like 
to schedule a speaker on the 
subject of „Smash and Grab” 
can call 744 - 5490.

ETHNIC ARTS SHOWCASED
AT CULTURAL CENTER 

IN MAY & JUNE
Festive opening celebration 

May 2, 1987

Irish step dancing. Polish 
polka. Greek bouzouki music, 
and flamenco arc a few of the 
many ethnic artforms on display 
at the Cultural Center during 
May and June.

The Art of Ethnicity, a festi­
val of 40 free performances, spe­
cial events, films, lectures, and 
an exhibition, opens at The 
Chicago Public Library Cultural 
Center. 78 E. Washington St., 
with a ..Chicago Ethnic Arts 
Festival” on Saturday. May 2, 
and continues through June 30.

Organized by the Chicago Of­
fice of Fine Arts, the series is 
cosponsored with The Chicago 
Public Library, and support is 
provided by the Mayor’s Office 
of Special Events.

„This is a rare opportunity for 
the public to enjoy and learn 
about artistic traditions of the 
international cultures that 
flourish in our city,” according 
to Madeline Murphy Rabb, 
executive director, Chicago Of­
fice of Fine Arts. ..It also recog 
nizes and showcases maste 
ethnic artists who have pre­
served and developed the artis­
tic expressions of their herit­
age.” added Sandra Royster, di­
rector of programs.

A festive opening celebration 
from 2:30 - 4:30 p.m. Saturday, 
May 2 will offer a sampling of 
the richness and variety to 
come. Performing concurrently 
throughout the building will be 
the Victor Clottey African 
Dance Ensemble, Romanian 
gypsy violinist David Romaine, 
the Middle-Eastern Trion. East 
Indian sitarist Patric Marks, and 
dancers from the American In­
dian Center. Following the per-

THE XVI ANNUAL 
CZECH & SLOVAK COTILLION BALL 

WILL BE HELD
FRIDAY. MAY 1st, 1987

AT STOUFFER’S INN ON THE SQUARE 
IN THE GRAND BALLROOM

ENJOY DINNER, DANCE TO HIE MUSIC OF NORMAN 
VOPAT. BE ENTERTAINED BY VIOLINISTS JAN AND 
MILAN DVORECKY AND SEETHE PRESENTATION OF 

THE LOVELY AND TALENTED 1987
DEBUTANTES!

FOR DEBUTANTE APPLICATIONS CONTACT PAUL 
LOYD AT: 524-3331

FOR SCHOLARSHIP APPLICATIONS CONTACT 
MRS. PSENICKA AT: 671-6525

FOR TICKETS INFORM ASTION CONTACT JOHN MINO 
AT: 779-7415

( Al l. TODAY I O RESERVE YOUR TICKETS FOR THIS 
WONDERFUL ANNUAL EVENT!

THE CZECH & SLOVAK COTILLION BALL

The CATHOLIC 
CHARITIES

y O* r«a MCMCMOccae o* cmcaoo

Central Offices:
126 North Desplaines Street 

• Chicago, Illinois 60606-2357 
• (312) 236-5172

BIRTH PLATES 
FOR BABY OR ANY AGE 

Individually handcrafted in 
porcelain KA Gift'. Last)

Send for FREE illustrated 
details to: 
TITLES

P.O. Box 411 
Cedar Rapids, IA 

52406-0411 
or Telephone

(319) 362 - 8968

formances. Library Commis­
sioner John Duff will deliver the 
keynote address, WCEV 
Radio’s Lucyna Migala will 
commentate a presentation of 
traditional ethnic dress, and re­
freshments donated by area 
ethnic restaurants will be 
served.

The remaining programs in 
the series include Ethnic Nite 
Life performances on Monday 
evenings. Ethnic View Filins on 
Tuesday evenings. Comparative 
Instrumentation, lecture/per- 
formances on Thursday even­
ings. Dance Masters award/lec- 
ture/performances on Saturday 
afternoons. An Ethnic Perspec­
tive resource fair and panel dis­
cussion on May 6. and special 
Showcase Concerts planned at 
intervals throughout May and 
June.

Among the many cultures 
whose arts take center stage are 
African. American Indian, 
Arabic, Austrian, Cambodian. 
East Indian, Greek, Hispanic, 
Hmong, Hungarian, Irish. Ita­
lian. Japanese, Polish, Roma­
nian, Serbian. Spanish. Ukrai­
nian, and West Indian.

What is Native American 
Art? a major touring exhibition 
will be on view in the fourth 
floor Exhibit Hall from May 2 - 
July 11.

Dial 744 - 6630.
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Looking 
Ahead

by
Robert H. Rowland

Executive Director

In this way we believe we are 
close to the objective sought by 
former Chief Justice Burger when 
he said: “We can best honor our 
Constitution by giving ourselves a 
civic and history lesson on its ori­
gin and meaning.”

Chief Justice Burger was ap­
pointed by the President to be 
Chairman of the Commission on 
the Bicentennial of The United 
States Constitution. This project is 
very dear to his heart, and he is 
hoping all Americans will use this 
observance as an opportunity to 
remind our adult citizens, and edu­
cate our children on what the en­
durance of our Constitution for 
200 years means.

Of the 160 national constitutions 
in existence today, none has lasted 
as long as ours. Nearly two-thirds 
of these have been either adopted 
or revised since 1970.

Only 14 of the world’s countries 
have constitutions written before 
World War II. And over 50 percent 
have had more than one constitu-

tion since the war.
Obviously, we should take great 

pride in the fact that for 200 years 
we have been able to live in free­
dom because of the principles em­
bodied in this great document.

But more than that, we should 
celebrate the fact that our people 
have remained faithful to most of 
the precepts handed down to us in 
the Constitution.

Without belaboring the point, it 
can be said without fear of contra­
diction that in general “we the peo­
ple" know very little about our 
charter of freedom. Where once 
our government school curricula 
required a course in history which 
included a study of the U.S. Con­
stitution. that is no longer the case. 
As a result most of our citizens 
have not developed an apprecia­
tion for constitutional concepts, 
and many of our national problems 
stem from this fact.

Thus wc see the importance of 
giving ourselves a civics lesson as 
the Chief Justice urges. We of the

National Education Program will 
do our part over this first Bicenten­
nial year.

May we suggest that you make it 
a point to watch for books on the 
Constitution. Many are already on 
the news stands in paperback; 
others will be coming out.

If you need suggestions about 
the best reading to help understand 
the Constitution, write us. Our re­
search department will be happy to 
send you a comprehensive bibli­
ography compiled by our staff.

We have an excellent, easy to 
read and concise booklet on the 
document. W'ritc for a copy. Ask 
for information about our self­
study course on the Constitution. 
By means of audio cassettes and a 
programmed learning study guide 
one can gain a good understanding 
of the Constitution in just a few 
hours.

You owe it to yourself to know 
as much as possible about the “su­
preme law of the land” which pro­
tects your liberty.

„SPEAKER MADIGAN, 
AREA LAWMAKERS VOW 
FIGHT ON ,PANIC 
PEDDLING’ BILL”

Illinois House Speaker 
Michael J. Madigan and a 
number of area state represen­
tatives today vowed to fight new 
legislative efforts to allow 
..panic peddling” in residential 
neighborhoods.

..It appears the powerful real 
estate interest waited until the 
last minute to introduce a bill 
that would gut existing state law 
which protects homeowners 
from unscrupulous operators 
who try to destroy our com­
munities.” Madigan said.

„I plan to figh House Bill 2497 
and I urge other concerned 
legislators to join me in this ef­

fort." Madigan said.
The Speaker said State Rep­

resentative John O'Connell of 
Western Springs and Chicago 
State Representatives Robert 
Terzich. John Daley. Andrew 
McGann. Robert Krska and 
James Keane will also wolk for 
the defeat of the proposed law.

The legislation, which is spon­
sored by State Representative 
Terry Parke, a Republican from 
Northwest suburban Schaum­
burg, repeals a number of exist­
ing safeguards and allows real 
estate companies to hire non­
licensed firms to solicit homes 
sales - a practice that commonly 
leads to panic peddling. The 
present state law penalize real 
estate companies for such ac­
tions.

Parke's legislation also im­
poses a new $5 lee on homeow­
ners who do not wish to receive 
solicitation from real estate 
operators. Currently the Illinois 
Department of Registration and 
Education provides this service 
at no cost.
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Joseph Cardinal Bernardin 
will celebrate a special liturgy 
lor the Augustine Tolton Cente- 
ntiry Year on Sunday. May 3. 3 
p.m. at Holy Name Cathedral. 
State and Superior streets. 'Hie 
liturgy will close a year of com­
memorative activities in honor 
of the 100th anniversary of the 
ordination of Rev. Augustine 
Tolton, who is generally recog­
nized as the first black priest in 
Chicago and the United Staes.

Rev. Rollins Lambert, the 
first black priest ordained for 
the Archdiocese of Chicago 
after Father Tolton. will be the 
homilist. Father Lambert is ad­
visor for African A flairs and 
Human Rights Issues for the 
United States Catholic Confer­
ence.

Born a slave in Missouri, 
raised in Illinois, and denied 
permission to enter a Catholic 
seminary in the United States. 
Augustine Tolton pursued his 
studies and was ordained in

Rome. In 1889. he was tip- 
pointed to serve the city’s black 
Catholic community and by 
1893. St. Monica Church was 
rising at 36th and Dearborn, the 
first black Catholic parish in the 
archdiocese. Father Tolton died 
in 1897. but St. Monica Parish 
grew in size and services until it 
merged, in 1924. with St. 
Elizabeth.

While the liturgy officially 
marks the end of a year of ac­
tivities celebrating the historic 
accomplishments of Father 
Tolton. it will also be an occa­
sion to look to the future as the 
17 delegates who will represent 
the Archdiocese of Chicago at 
the National Black Catholic 
Congress in May are commis­
sioned.

One of the major goals of the 
national congress is to develop 
practical strategics to extend the 
Catholic faith to the estimated 
6-10 million black Americans 
who have no formal religious af­
filiation.

The delegates appointed to 
attend are: Most Rev. Wilton 
Gregory, auxiliary bishop of 
Chicago; Sr. Anita Baird. 
DI IM. chairperson of the Office 
for Black Catholic Ministries 
advisorv board: and Mrs. Nellie 
Lieleau. coordinator of the 
Diocesan Coordinating Team 
for the Archdiocese of 
Chicago's Black Catholic Con­
gress held in March.

Ms. Cynthia Norris, execu­
tive director of the archdiocesan

Office for Black Catholic Minis­
tries. will participate in the na­
tional congress as a facilitator.

The fourteen delegates 
elected at the archdiocesan con­
gress to attend the national con­
gress are: Mrs. Sheila Adams. 
Our Ladv Gate of Heaven 
Parish. 2338 E. 99th Street: Mr. 
Thomas Berry. St. Clotilde 
Parish. 8430 S. Calumet Ao 
enue: Mrs. Clarice Brown. St. 
Columbanus Parish. 331 E. 71st 
Street; Ms. Cynthia Bullard. 
Holy Family Parish. 1019 S. 
May Street: Mr. Louis Con- 
stanoplis. St. Justin Martyr 
Parish. 1818 W. 71st Street: Sr. 
Anna Cox. SBS. St. Elizabeth 
Parish. 50 E. 41st Street; Ms. 
Jovce Gillie. St. Joachim Parish. 
70(1 E. 91st Street; Mr. David 
Jones. St. Charles Lwanga 
Parish. 153 W. Garfield 
Boulevard: Mr. Wilbur Keith. 
Holy Name of Marv Parish. 
11159 S. Loomis Street: Mr. 
Andrew Lyke. St. Sabina 
Parish. 1210 W. 78th Place: 
Mrs. Virginia Peoples. St. 
Elizabeth Parish. 50 E. 41st 
Street: Mr. James Russell. St. 
James Parish. 2942 S. Wabash 
Avenue; Mr. Albert Simpson. 
St. Laurence Parish. 71-10 S. 
Dorchester Avenue; and Mr. 
George Ward. Holv Angels 
Parish. 607 E. Oakwood 
Boulevard.

The congress will be held at 
the Catholic University of 
America. Washington. D.C. 
May 21-24.

CELEBRATING THE 
BICENTENNIAL

As noted in a previous column, 
we of the National Education Pro­
gram are proud to take part in our 
nation's observance of the Bicenten­
nial of the United States Constitu­
tion.

As an educational organization 
with several out-reach programs, 
of which this column is one, we feel 
the best contribution we can make 
to this celebration is sharing with 
our readers the anecdotes, stories 
and history of our basic charter of 
government.
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